
1 Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Με τον όρο “κλιµατική αλλαγή” νοείται η
αλλαγή του παγκόσµιου κλίµατος που οφεί-
λεται στις ανθρώπινες δραστηριότητες και
προκαλείται κυρίως από την αύξηση της
συγκέντρωσης των αερίων θερµοκηπίου στην
ατµόσφαιρα. ΟΟ  ππιιοο  χχααρραακκττηηρριισσττιικκόόςς  δδεείίκκττηηςς
ττηηςς  κκλλιιµµααττιικκήήςς  ααλλλλααγγήήςς  εείίννααιι  ηη  ααύύξξηησσηη  ττηηςς
µµέέσσηηςς  θθεερρµµοοκκρραασσίίααςς  ττοουυ  ππλλααννήήττηη..  Σύµφωνα µε
την τελευταία έκθεση της ∆∆ιιαακκυυββεερρννηηττιικκήήςς
ΕΕππιιττρροοππήήςς  γγιιαα  ττηηνν  ΚΚλλιιµµααττιικκήή  ΑΑλλλλααγγήή  ((IIPPCCCC)),,11

η αύξηση αυτή µπορεί να φθάσει τους 6 βαθ-
µούς έως το 2100. Πέρα όµως από την αύξηση
της θερµοκρασίας, η κλιµατική αλλαγή θα
σηµάνει και άνοδο της στάθµης της θάλασσας,
πληµµύρες, ξηρασία, ακραία καιρικά φαινό-
µενα, εξαφάνιση ειδών και οικοσυστηµάτων.
Επιπλέον, η κλιµατική αλλαγή θα έχει σηµα-
ντικές κοινωνικές και οικονοµικές επιπτώσεις,
όπως εξάπλωση ασθενειών, µαζικά κύµατα
προσφύγων και µετανάστευση, µείωση της
παραγωγής, άνοδο των τιµών των προϊόντων,
απώλεια θέσεων εργασίας και, τελικά, σηµα-
ντικές αλλαγές στον τρόπο ζωής. Σύµφωνα µε
την έέκκθθεεσσηη  ΣΣττεερρνν  ((22000066)),,22 για την αποφυγή
καταστροφικών επιπέδων κλιµατικής αλλαγής
η συγκέντρωση αερίων θερµοκηπίου στην
ατµόσφαιρα πρέπει να σταθεροποιηθεί στα
450-550 ppm (µέρη στο εκατοµµύριο). ΓΓιιαα  νναα
εεππιιττεευυχχθθεείί  ηη  σσττααθθεερροοπποοίίηησσηη  ααυυττήή,,  οοιι  ππααγγκκόό--
σσµµιιεεςς  εεκκπποοµµππέέςς  ππρρέέππεειι  νναα  µµεειιωωθθοούύνν  κκααττάά  8800%%--
9900%%  ππρριινν  ααππόό  ττοο  ττέέλλοοςς  ττοουυ  ααιιώώνναα..  ΓΓιιαα  ττηηνν  ααννττιι--
µµεεττώώππιισσηη  ττηηςς  κκλλιιµµααττιικκήήςς  ααλλλλααγγήήςς  λλοοιιππόόνν  ααππααιι--
ττοούύννττααιι  ααφφεεννόόςς  άάµµεεσσεεςς  πποολλιιττιικκέέςς  εεννέέρργγεειιεεςς  γγιιαα
δδρραασσττιικκήή  µµεείίωωσσηη  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν  ααεερρίίωωνν  θθεερρµµοο--
κκηηππίίοουυ  κκααιι  ααφφεεττέέρροουυ  λλήήψψηη  µµέέττρρωωνν  ππρροοσσααρρµµοο--
γγήήςς  γγιιαα  ττοο  µµεεττρριιαασσµµόό  ττωωνν  ααρρννηηττιικκώώνν  εεππιιππττώώ--
σσεεωωνν..

Το βασικό συµπέρασµα της έκθεσης Στερν
ήταν ότι αανν  ηη  ααννθθρρωωππόόττηητταα  δδρράάσσεειι  έέγγκκααιιρραα  κκααιι
ααπποοφφαασσιισσττιικκάά  γγιιαα  νναα  ααπποοττρρέέψψεειι  ττηηνν  ααλλλλααγγήή  ττοουυ
κκλλίίµµααττοοςς,, τα οφέλη θα υπεραντισταθµίσουν
κατά πολύ το κόστος. Όπως εκτιµούσε η εν
λόγω έκθεση το 2006, αν συνεχιστούν οι τρέ-
χουσες πολιτικές για τη χρήση της ενέργειας,
το αποτέλεσµα θα είναι ισοδύναµο µε µείωση
της κατά κεφαλήν κατανάλωσης (δηλαδή του

βιοτικού επιπέδου) κατά 5% έως 20% (και
µάλλον πιο κοντά στο 20%) σε µόνιµη βάση
από το 2050 και µετά. Αντίθετα, το κόστος των
πολιτικών που χρειάζεται να ακολουθηθούν
από τώρα ώστε οι εκποµπές αερίων θερµοκη-
πίου αρχικά να µειωθούν και στη συνέχεια να
σταθεροποιηθούν έως το 2050 θα είναι σχετικά
µικρό ―της τάξεως του 1% του παγκόσµιου
ΑΕΠ ετησίως. Στην έκθεση Στερν υπολογί-
στηκε ότι το καθαρό όφελος, αν η ανθρωπό-
τητα ακολουθήσει τη σωστή πολιτική, θα είναι
της τάξεως των 2,5 τρισεκατοµµυρίων δολ. το
χρόνο, σε επίπεδο παγκόσµιας οικονοµίας.

ΈΈνναα  σσηηµµααννττιικκόό  εεύύρρηηµµαα  ττηηςς  έέκκθθεεσσηηςς  ΣΣττεερρνν  ήήτταανν
όόττιι  οοιι  πποολλιιττιικκέέςς  πποουυ  αακκοολλοουυθθοούύννττααιι  σσήήµµεερραα  θθαα
έέχχοουυνν  ππεερριιοορριισσµµέέννηη  µµόόννοο  εεππίίδδρραασσηη  σσττοο  κκλλίίµµαα  τταα
εεππόόµµεενναα  4400--5500  χχρρόόννιιαα,, δδηηλλααδδήή  µµέέχχρριι  ττοο  22005500.. ΟΟιι
πποολλιιττιικκέέςς  όόµµωωςς  πποουυ  θθαα  αακκοολλοουυθθηηθθοούύνν  τταα  εεππόό--
µµεενναα  1100--2200  χχρρόόννιιαα  θθαα  αασσκκήήσσοουυνν  µµεεγγάάλληη  εεππίί--
δδρραασσηη  σσττοο  κκλλίίµµαα  ααππόό  ττοο  22005500  κκααιι  µµεεττάά.. Επι-
πλέον, κάθε καθυστέρηση στην ανάληψη
έγκαιρης δράσης συνεπάγεται ότι οι στόχοι
για τη δραστική µείωση των εκποµπών αερίων
θερµοκηπίου που προαναφέρθηκαν γίνονται
δυσπρόσιτοι και το κόστος των απαιτούµενων
πολιτικών µεγαλύτερο.

Σύµφωνα µε την έκθεση Στερν, η αλλαγή του
κλίµατος είναι η µεγαλύτερη αποτυχία του
µηχανισµού της αγοράς (market failure) που
έχει γνωρίσει ο κόσµος και µάλιστα αλληλε-
πιδρά µε άλλες ατέλειες της αγοράς. Ακριβώς
γι’ αυτό το λόγο, η έγκαιρη αντιµετώπιση του
προβλήµατος απαιτεί µια πολιτική µε τρεις
άξονες:

• Πρώτον, κκααττάάλλλληηλληη  ττιιµµοολλόόγγηησσηη  ττωωνν  ππρροοϊϊόό--
ννττωωνν  άάννθθρραακκαα,, ώστε η τιµή να αντανακλά το
πλήρες κοινωνικό κόστος της χρήσης τους και
να ενθαρρύνεται η στροφή προς άλλες ενερ-
γειακές πηγές και τεχνολογίες σε παγκόσµια
κλίµακα: αυτό µπορεί να γίνει µε φορολογικά
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Χ I  Ε Ι ∆ Ι ΚΟ  ΘΕΜΑ :  Η  ΕΥΡΩΠΑ ΪΚΗ  ΠΟΛ Ι Τ Ι ΚΗ  Γ Ι Α
ΤΗΝ  ΚΛ ΙΜΑΤ ΙΚΗ  ΑΛΛΑ ΓΗ  ΚΑ Ι  ΤΗΝ  ΕΝΕΡ ΓΕ Ι Α ,
Η  ΠΡΟΣΤΑΣ Ι Α  ΤΟΥ  ΠΕΡ ΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΚΑ Ι  
Ο  ΤΟΜΕΑΣ  ΤΗΣ  ΕΝΕΡ ΓΕ Ι Α Σ  Σ ΤΗΝ  ΕΛΛΑ∆Α

11 Intergovernmental Panel on Climate Change, Climate Change
2007: Synthesis Report, IPCC Fourth Assessment Report, 2007.

22 Stern Review: The Economics of Climate Change, Οκτώβριος
2006. Πρόκειται για έκθεση οµάδας ερευνητών υπό τον Sir
Nicholas Stern, πρώην επικεφαλής οικονοµολόγο της Παγκόσµιας
Τράπεζας, στον οποίο η Βρετανική κυβέρνηση είχε αναθέσει από
το 2005 να διερευνήσει τις οικονοµικές διαστάσεις της αλλαγής
του κλίµατος.



µέτρα, µε συστήµατα εµπορίας των δικαιω-
µάτων εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, καθώς
και µε ρύθµιση της χρήσης των προϊόντων
άνθρακα.

• ∆εύτερον, υυιιοοθθέέττηησσηη  πποολλιιττιικκώώνν,,  κκααιι  µµάάλλιισστταα
εεππεειιγγόόννττωωςς,,  γγιιαα  ττηηνν  ααννάάππττυυξξηη  εεννααλλλλαακκττιικκώώνν
ττεεχχννοολλοογγιιώώνν  που θα χαρακτηρίζονται από
περιορισµένη χρήση του άνθρακα και υψηλή
αποτελεσµατικότητα.

• Τρίτον, εεξξάάλλεειιψψηη  ττωωνν  ππααρρααγγόόννττωωνν  πποουυ  εεµµπποο--
δδίίζζοουυνν  ττηηνν  ααλλλλααγγήή  ττηηςς  σσυυµµππεερριιφφοορράάςς  ττωωνν  εεππιι--
χχεειιρρήήσσεεωωνν  κκααιι  ττωωνν  κκααττααννααλλωωττώώνν  όόσσοονν  ααφφοορράά
ττηηνν  ααπποοττεελλεεσσµµααττιικκήή  χχρρήήσσηη  ττηηςς  εεννέέρργγεειιααςς  κκααιι  ττηη
µµεείίωωσσηη  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν  ααεερρίίωωνν  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ::
αυτό µπορεί να γίνει µε σωστή πληροφόρηση
και διαπαιδαγώγηση, µε κατάλληλα ρυθµι-
στικά µέτρα και µε οικονοµικά κίνητρα. Ταυ-
τόχρονα, χρειάζονται µέτρα προσαρµογής σ’
εκείνες τις συνέπειες της αλλαγής του κλίµα-
τος που είναι αναπόφευκτες.

2 Η ΕΥΡΩΠΑΪΚH ΠΟΛΙΤΙΚH ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚH
ΑΛΛΑΓH ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝEΡΓΕΙΑ

2.1 ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΕΡΙΩΝ
ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Το σύνολο των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου
στην ΕΕ-27, εξαιρουµένου του τοµέα “χρήσεις
γης, αλλαγή χρήσεων γης και δασοπονία”,
ανήλθε το 2006 στους 5.143 εκατ. τόνους ισο-
δύναµου διοξειδίου του άνθρακα και ήταν µει-
ωµένο κατά 7,7% σε σύγκριση µε το 1990. Το
ίδιο έτος οι εκποµπές αερίων στην ΕΕ-15
(παλαιές χώρες-µέλη) ανήλθαν στους 4.151
εκατ. τόνους (µείωση κατά 2,2% σε σχέση µε
το 1990), αντιπροσωπεύοντας το 80,7% των
συνολικών εκποµπών (έναντι 76,2% το 1990).
Οι χώρες της ΕΕ-15 δηλαδή αφενός συµβάλ-
λουν περισσότερο στη ρύπανση και αφετέρου
εµφανίζουν την περίοδο 1990-2006 µικρότερη
πρόοδο στη µείωση των εκποµπών από ό,τι οι
νέες χώρες-µέλη. Από τις παλαιές χώρες-µέλη,
η Γερµανία, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιταλία
και η Γαλλία ευθύνονται για το µεγαλύτερο
µέρος των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, µε

µερίδια συµµετοχής 19,5%, 12,7% και 11,0%
αντίστοιχα. Αντίθετα, οι χώρες-µέλη µε την
µικρότερη συµβολή είναι το Λουξεµβούργο
(0,3%), η Σουηδία (1,3%), η ∆ανία (1,4%) και
η Φιλανδία (1,6%). Είναι αυτονόητο ότι το
µέγεθος της συµβολής συνδέεται και µε το
µέγεθος κάθε χώρας.

Όσον αφορά την εκατοστιαία κατανοµή των
εκποµπών των έξι αερίων θερµοκηπίου στην
ΕΕ-27 το 2006, το διοξείδιο του άνθρακα (CO2)
κατέχει το µεγαλύτερο µερίδιο (82,8%). Ακο-
λουθούν µε µικρότερα ποσοστά συµµετοχής το
µεθάνιο (CH4) και το υποξείδιο του αζώτου
(N2O), µε 8,2% και 7,6% αντίστοιχα. Ως προς
την προέλευση των εκποµπών αερίων (βλ.
Πίνακα ΧΙ.1), οι δραστηριότητες που έχουν
σχέση µε την ενέργεια αποτελούν την µεγαλύ-
τερη πηγή αερίων θερµοκηπίου µε ποσοστό
79,7% το 2006 για την ΕΕ-27 (4.099 εκατ. τόνοι
ισοδύναµου CO2). Από αυτές τις δραστηριότη-
τες, οι περισσότεροι ρύποι εκπέµπονται από την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από δηµόσιους
φορείς (27,1%), από τις µεταφορές (19,3%)
―κυρίως οδικές (18,0%)― και από τα νοικο-
κυριά (9,4%). Ειδικότερα όσον αφορά τη
ρύπανση που προκαλείται από την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας, αξίζει να σηµειωθεί ότι
ανάµεσα στα κράτη-µέλη της ΕΕ-15 παρατη-
ρούνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις, καθώς το
ποσοστό των συγκεκριµένων ρύπων στις συνο-
λικές εκποµπές αερίων θερµοκηπίου κυµαίνε-
ται από 9%-11% (Γαλλία, Λουξεµβούργο) µέχρι
37%-38% (Φιλανδία, ∆ανία, και Ελλάδα). ∆η-
λαδή, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας είναι
περισσότερο ρυπογόνα δραστηριότητα σε ορι-
σµένες χώρες της Ευρώπης από ό,τι σε άλλες.
∆εύτερη σε σπουδαιότητα πηγή αερίων θερµο-
κηπίου µετά την ενέργεια είναι η γεωργία
(9,2%), ενώ ακολουθούν οι βιοµηχανικές διερ-
γασίες (8,1%) και τα απόβλητα (2,9%).

2.2 ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΤΟΥ ΚΙΟΤΟ

Το Πρωτόκολλο του Κιότο3 είναι προσαρτη-
µένο στη Σύµβαση-Πλαίσιο για την Κλιµατική
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33 United Nations, Kyoto Protocol to the United Nations Framework
Convention on Climate Change, 1998.
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Αλλαγή, η οποία είχε υπογραφεί στη ∆ιά-
σκεψη του Ρίο τον Ιούνιο του 1992, και απο-
τελεί το πιο σηµαντικό κανονιστικό εργαλείο
για την αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών.
Κεντρικός άξονας του Πρωτοκόλλου είναι οι
δεσµεύσεις των βιοµηχανικά ανεπτυγµένων
κρατών να µειώσουν τις εκποµπές έξι αερίων
θερµοκηπίου4 την περίοδο 2008-2012 κατά
5,2% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990 (το
ποσοστό αφορά τις χώρες που υπέγραψαν το
Πρωτόκολλο ως σύνολο – η δέσµευση είναι
διαφορετική για κάθε χώρα). Για τη µείωση
των εκποµπών αερίων, το Πρωτόκολλο του
Κιότο περιλαµβάνει τρεις ευέλικτους µηχανι-
σµούς.5 ΗΗ  ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήή  ΈΈννωωσσηη  εεππιικκύύρρωωσσεε  ττοο
ΠΠρρωωττόόκκοολλλλοο  ττοουυ  ΚΚιιόόττοο  σσττιιςς  3311  ΜΜααΐΐοουυ  22000022  κκααιι
δδεεσσµµεεύύθθηηκκεε  γγιιαα  σσυυννοολλιικκήή  µµεείίωωσσηη  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν
ττωωνν  έέξξιι  ααεερρίίωωνν  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ  κκααττάά  88%%  ττηηνν
ππεερρίίοοδδοο  22000088--22001122  σσεε  σσχχέέσσηη  µµεε  τταα  εεππίίππεεδδαα  ττοουυ

11999900.. Ωστόσο, ο διακανονισµός των επιµέρους
υποχρεώσεων ανάµεσα στα κράτη-µέλη,
βάσει της συµφωνίας επιµερισµού ή ανακα-
τανοµής των βαρών εντός της ΕΕ-15, παρου-
σιάζει σηµαντικές διαφοροποιήσεις (βλ.
Πίνακα ΧΙ.2). Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα
περισσότερα κράτη-µέλη της ΕΕ-15 δεν έχουν
επιτύχει το στόχο του Κιότο και θα χρειαστεί
να λάβουν επιπλέον µέτρα, πέραν αυτών που
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44 Τα αέρια που αφορά το Πρωτόκολλο του Κιότο είναι τα εξής: διο-
ξείδιο του άνθρακα (CO2), που είναι το σηµαντικότερο, µεθάνιο
(CH4), υποξείδιο του αζώτου (N2O), υδροφθοράνθρακες (HFC),
πλήρως φθοριωµένοι υδρογονάνθρακες (PFC) και εξαφθοριούχο
θείο (SF6).

55 Πρόκειται για το µηχανισµό καθαρής ανάπτυξης, ο οποίος δίνει
τη δυνατότητα στις ανεπτυγµένες χώρες να καλύψουν µέρος των
υποχρεώσεων τους µε τη συµµετοχή σε έργα στις λιγότερο ανε-
πτυγµένες χώρες, το µηχανισµό της κοινής εφαρµογής, ο οποίος
επιτρέπει στις ανεπτυγµένες χώρες και στις χώρες που η οικονο-
µία τους βρίσκεται σε µετάβαση να εφαρµόσουν από κοινού προ-
γράµµατα µείωσης των εκποµπών, και το µηχανισµό του εµπορίου
δικαιωµάτων εκποµπών αερίων θερµοκηπίου.

Πίνακας XΙ.2 Εκποµπές αερίων θερµοκηπίου* και στόχοι Πρωτόκολλου Κιότο  

Πηγή: European Environment Agency, Annual European Community greenhouse gas inventory 1990-2006 and inventory report 2008, No 6/2008.
* Σύνολο εκποµπών εξαιρουµένου του τοµέα "χρήσεις γης, αλλαγή χρήσεων γης και δασοπονία".
** Για τα αέρια CO2, CH4 και N2O το σύνολο των χωρών-µελών επέλεξε ως έτος βάσης το 1990. Για τα αέρια HFC, PFC και SF6, 12 χώρες-
µέλη επέλεξαν το 1995 ως έτος βάσης, ενώ η Αυστρία, η Γαλλία και η Ιταλία επέλεξαν το 1990.

Αυστρία 79,2 79,0 91,1 15,1 15,2 -13,0

Βέλγιο 144,5 145,7 137,0 -5,2 -6,0 -7,5

∆ανία 69,0 69,3 70,5 2,1 1,7 -21,0

Φιλανδία 70,9 71,0 80,3 13,2 13,1 0,0

Γαλλία 563,3 563,9 541,3 -3,9 -4,0 0,0

Γερµανία 1.227,7 1232,4 1.004,8 -18,2 -18,5 -21,0

Ελλάδα 104,6 107,0 133,1 27,3 24,4 25,0

Ιρλανδία 55,5 55,6 69,8 25,6 25,5 13,0

Ιταλία 516,9 516,9 567,9 9,9 9,9 -6,5

Λουξεµβούργο 13,2 13,2 13,3 1,0 1,2 -28,0

Ολλανδία 211,7 213,0 207,5 -2,0 -2,6 -6,0

Πορτογαλλία 59,1 60,1 83,2 40,7 38,3 27,0

Ισπανία 287,7 289,8 433,3 50,6 49,5 15,0

Σουηδία 72,0 72,2 65,7 -8,7 -8,9 4,0

Ην. Βασίλειο 768,5 776,3 652,3 -15,1 -16,0 -12,5

ΕΕΕΕ--1155 44..224433,,88 44..226655,,55 44..115511,,11 --22,,22 --22,,77 --88,,00
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εφαρµόζουν, προκειµένου να τον επιτύχουν
µέχρι το 2012.6

2.3 Η ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Η νέα στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για την ενέργεια και το περιβάλλον υιοθετή-
θηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στις 8-9
Μαρτίου 2007 και περιλαµβάνει τους ακό-
λουθους στόχους για το 2020:

• ΜΜεείίωωσσηη  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν  ααεερρίίωωνν  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ
κκααττάά  2200%%  µµέέχχρριι  ττοο  22002200  σσεε  σσχχέέσσηη  µµεε  τταα  εεππίίππεεδδαα
ττοουυ  11999900..

• ΑΑύύξξηησσηη  ττοουυ  µµεερριιδδίίοουυ  ττωωνν  ΑΑννααννεεώώσσιιµµωωνν
ΠΠηηγγώώνν  ΕΕννέέρργγεειιααςς  ((ΑΑΠΠΕΕ))  σσττηη  σσυυννοολλιικκήή  κκαατταα--
ννάάλλωωσσηη  εεννέέρργγεειιααςς  σσεε  2200%%  κκααιι  ττοουυ  µµεερριιδδίίοουυ  ττωωνν
ββιιοοκκααυυσσίίµµωωνν  σσττηηνν  κκααττααννάάλλωωσσηη  υυγγρρώώνν  κκααυυσσίίµµωωνν
σσττοονν  ττοοµµέέαα  ττωωνν  µµεεττααφφοορρώώνν  σσεε  1100%%  έέωωςς  ττοο  22002200..

• ΒΒεελλττίίωωσσηη  ττηηςς  εεννεερργγεειιαακκήήςς  ααππόόδδοοσσηηςς  κκααττάά
2200%%  έέωωςς  ττοο  22002200  ((δδηηλλααδδήή  εεξξοοιικκοοννόόµµηησσηη  κκαατταα--
ννάάλλωωσσηηςς  εεννέέρργγεειιααςς  κκααττάά  2200%%  σσεε  σσύύγγκκρριισσηη  µµεε
ττιιςς  υυππάάρρχχοουυσσεεςς  ππρροοββλλέέψψεειιςς  γγιιαα  ττοο  22002200))..

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, λαµβάνοντας
υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής,7 ενέκρινε επίσης ένα σχέδιο δράσης για
την ενέργεια και την κλιµατική αλλαγή. Βασι-
κές κατευθύνσεις του σχεδίου είναι η “ολο-
κλήρωση” (δηλαδή η ενοποίηση) της εσωτε-
ρικής αγοράς ηλεκτρισµού και φυσικού
αερίου της ΕΕ, η συνεργασία µεταξύ των κρα-
τών-µελών για τη διασφάλιση του ενεργειακού
εφοδιασµού, η βελτίωση του µηχανισµού
εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπών αερίων θερ-
µοκηπίου, η ενίσχυση της ενεργειακής από-
δοσης και της ενεργειακής ασφάλειας, καθώς
και η αύξηση της “διείσδυσης” των ΑΠΕ
(δηλαδή η επέκταση της χρήσης τους).

Στις 23 Ιανουαρίου 2008 η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή8 παρουσίασε προτάσεις για τον περιο-
ρισµό των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου και
για τις ΑΠΕ την περίοδο 2013-2020. Στις προ-
τάσεις επισηµαίνεται ότι η µείωση των εκπο-
µπών αερίων θερµοκηπίου κατά 20% µπορεί

να ανέλθει στο 30%, εάν υπάρξει διεθνής συµ-
φωνία µε την οποία και άλλες ανεπτυγµένες
χώρες θα δεσµεύονται για ανάλογες µειώσεις
των εκποµπών. Επίσης, επαναλαµβάνεται ο
στόχος για αύξηση του µεριδίου των ΑΠΕ στο
20% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης
της ΕΕ έως το 2020. Για την εξοικονόµηση
ενέργειας ισχύουν οι στόχοι της Οδηγίας
2006/32/ΕΚ, όπου προβλέπονται εξοικονό-
µηση ενέργειας στην τελική κατανάλωση κατά
9% µέχρι το 2016 και µείωση της συνολικής
κατανάλωσης ενέργειας κατά 20% µέχρι το
2020. Τα µέσα για την επίτευξη των ανωτέρω
στόχων είναι η αναβάθµιση του ευρωπαϊκού
ΣΣυυσσττήήµµααττοοςς  ΕΕµµπποορρίίααςς  ∆∆ιικκααιιωωµµάάττωωνν  ΕΕκκπποοµµππώώνν
((ΣΣΕΕ∆∆ΕΕ))  και του πλαισίου λειτουργίας των
ΑΠΕ, όπως παρουσιάζονται παρακάτω.

Επιπλέον, όπως αποφάσισε το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο στις 19-20 Ιουνίου 2008, δίνεται
έµφαση στην χρηµατοδότηση δράσεων προ-
σαρµογής και µετριασµού των αρνητικών επι-
πτώσεων της κλιµατικής αλλαγής, ιδίως στις
επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη τεχνο-
λογιών µετατροπής ορυκτών καυσίµων µε
χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα.
Στο πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο
στηρίζει την ίδρυση των νέων σταθµών παρα-
γωγής ενέργειας, περιλαµβανοµένων και των
12 σταθµών επίδειξης που θα ιδρυθούν έως το
2015, οι οποίοι θα διαθέτουν τεχνολογία δέ-
σµευσης και αποθήκευσης του άνθρακα.

Τέλος, στις 19-20 Μαρτίου 2009 το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο αποφάσισε ότι δίνεται προτεραι-
ότητα στην ενεργειακή ασφάλεια, η οποία
πρέπει να επιτευχθεί µε την βελτίωση της
ενεργειακής απόδοσης και τη διαφοροποίηση
του ενεργειακού εφοδιασµού και των ενερ-
γειακών πόρων. Ειδικότερα, προτείνεται να
αναπτυχθεί η ενεργειακή υποδοµή, να ανα-
θεωρηθεί η νοµοθεσία σχετικά µε την ασφά-
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66 Στην κατεύθυνση των περιβαλλοντικών δεσµεύσεων που υιοθε-
τήθηκαν σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε την επικύρωση του Πρωτο-
κόλλου του Κιότο, η ΕΕ προώθησε την ηλεκτροπαραγωγή από
ανανεώσιµες πηγές µε την Οδηγία 2001/77/ΕΚ, το σύστηµα εµπο-
ρίας δικαιωµάτων εκποµπών αερίων µε την Οδηγία 2003/87/ΕΚ,
καθώς και την εξοικονόµηση ενέργειας, που καλύπτεται από µια
σειρά Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

77 Ανακοίνωση της Επιτροπής, COM(2007)1 final.
88 Ανακοίνωση της Επιτροπής, COM (2008) 30 τελικό, 23.1.2008.



λεια του εφοδιασµού σε φυσικό αέριο και να
αναπτυχθεί ένας νότιος διάδροµος µεταφοράς
φυσικού αερίου µε παράλληλη δηµιουργία
µηχανισµών που θα διευκολύνουν την πρό-
σβαση στο φυσικό αέριο της Κασπίας. ΌΌσσοονν
ααφφοορράά  ττηη  χχρρηηµµααττοοδδοοττιικκήή  σσττήήρριιξξηη  ττωωνν  έέρργγωωνν  σσττοο
ττοοµµέέαα  ττηηςς  εεννέέρργγεειιααςς,,  ττοο  ΣΣυυµµββοούύλλιιοο  ――σσττοο  ππλλααίί--
σσιιοο  εεφφααρρµµοογγήήςς  ττοουυ  ΣΣχχεεδδίίοουυ  ΑΑννάάκκααµµψψηηςς  ττηηςς
ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήήςς  ΟΟιικκοοννοοµµίίααςς―― ααπποοφφάάσσιισσεε  οοιικκοοννοο--
µµιικκήή  εεννίίσσχχυυσσηη  33..998800  εεκκααττ..  εευυρρώώ  ττηη  δδιιεεττίίαα  22000099--
22001100..  Από το ποσό αυτό, 2.365 εκατ. ευρώ θα
διατεθούν σε έργα υποδοµής φυσικού αερίου
και παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 565
εκατ. ευρώ σε έργα αιολικής ενέργειας και
1.050 εκατ. ευρώ σε έργα δέσµευσης και απο-
θήκευσης άνθρακα.

2.3.1 ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ

Οι προτάσεις της Επιτροπής για την βελτίωση
του ευρωπαϊκού Συστήµατος Εµπορίας ∆ικαι-
ωµάτων Εκποµπών (ΣΕ∆Ε)9 προβλέπουν τα
ακόλουθα:

• Θα συµπεριληφθούν και άλλα αέρια θερ-
µοκηπίου εκτός από το διοξείδιο του άνθρακα,
καθώς και άλλοι σηµαντικοί βιοµηχανικοί
παραγωγοί εκποµπών.

• Οι επιτρεπόµενες εκποµπές που υπάγονται
στο σύστηµα εµπορίας θα ξεκινούν από τον
µέσο όρο της περιόδου 2008-2012 και θα βαί-
νουν µειούµενες κατά 1,74% το χρόνο µέχρι το
2020.

• Τα εθνικά σχέδια κατανοµής δικαιωµάτων
εκποµπών θα αντικατασταθούν από δηµο-
πράτηση των δικαιωµάτων ή δωρεάν κατα-
νοµή τους µε ενιαίους κανόνες για ολόκληρη
την ΕΕ.

• Τα δικαιώµατα εκποµπών για τον τοµέα
ηλεκτρικής ενέργειας θα υπόκεινται πλήρως
σε δηµοπράτηση από την έναρξη του νέου
καθεστώτος το 2013. Τα δικαιώµατα για τους
περισσότερους από τους υπόλοιπους βιοµη-
χανικούς τοµείς και τις αεροµεταφορές θα
ενταχθούν σε διαδικασία δηµοπράτησης στα-

διακά έως το 2020 (οπότε θα ισχύσει πλήρης
δηµοπράτηση).

Για τις εκποµπές εκτός συστήµατος εµπορίας,
που αφορούν τοµείς όπως είναι τα κτίρια, οι
µεταφορές, η γεωργία, τα απόβλητα και οι βιο-
µηχανικές µονάδες που δεν εµπίπτουν στο
ΣΕ∆Ε, στόχος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι
να µειωθούν οι εκποµπές κατά 10% σε σχέση
µε τα επίπεδα του 2005, ενώ καθορίζονται και
ειδικοί στόχοι για ορισµένα κράτη-µέλη.

2.3.2 ΟΙ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΕ

Σύµφωνα µε την κοινοτική πολιτική για τις
ΑΠΕ,10 είχε τεθεί ο ενδιάµεσος στόχος να αυξη-
θεί το µερίδιο της προερχόµενης από ανανεώ-
σιµες πηγές ενέργειας στην τελική κατανάλωση
ενέργειας στην ΕΕ στο 12% έως το 2010, προ-
κειµένου να επιτευχθεί ο στόχος του 20% το
2020. Εκτιµάται όµως ότι ο ενδιάµεσος στόχος
δεν θα επιτευχθεί (σήµερα το µερίδιο είναι 9%
περίπου). Η πολιτική της ΕΕ προβλέπει την
εκπόνηση Εθνικών Σχεδίων ∆ράσης για κάθε
χώρα µε υιοθέτηση επιµέρους στόχων που θα
λαµβάνουν υπόψη τις διαφορετικές δυνατότητες
των χωρών. Επιπλέον, επειδή το κόστος αξιο-
ποίησης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ποι-
κίλλει, τα κράτη-µέλη χρειάζονται κάποιο βαθµό
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99 Με την Οδηγία 2003/87/ΕΚ της 13ης Οκτωβρίου 2003, το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
συνέβαλαν στην εκπλήρωση των δεσµεύσεων της ΕΕ σχετικά µε
το περιβάλλον. Σύµφωνα µε την Οδηγία, κάθε κράτος-µέλος οφεί-
λει να καταρτίσει εθνικό σχέδιο µε τη συνολική ποσότητα δικαι-
ωµάτων (ποσόστωση) που σκοπεύει να κατανείµει και τον τρόπο
κατανοµής για τις εξής περιόδους: (α) την τριετία που αρχίζει από
την 1η Ιανουαρίου 2005 και (β) την πενταετία που αρχίζει από την
1η Ιανουαρίου 2008, και κάθε µετέπειτα πενταετία. Κατά την
πρώτη τριετία, τα κράτη-µέλη κατανέµουν τουλάχιστον το 95% των
δικαιωµάτων δωρεάν, ενώ κατά την επόµενη πενταετία τα κράτη-
µέλη κατανέµουν δωρεάν τουλάχιστον το 90% των δικαιωµάτων.
Τα κράτη-µέλη υποχρεούνται να παρακολουθούν και να συντάσ-
σουν εκθέσεις σχετικά µε τις εκποµπές αερίων θερµοκηπίου. Στις
περιπτώσεις παραβιάσεων του ορίου εκποµπών προβλέπονται
πρόστιµα.

1100 Η προαγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας επιτεύχθηκε µε την ψήφιση της Οδηγίας
2001/77/ΕΚ το Σεπτέµβριο του 2001. Σύµφωνα µε αυτήν, τα κράτη-
µέλη µπορούν να καθορίσουν σε εθνικό επίπεδο τους µηχανισµούς
στήριξης των ΑΠΕ, να κάνουν προτάσεις που θα συµβάλουν στην
επίτευξη του στόχου και να δηµιουργήσουν τους κατάλληλους
µηχανισµούς που θα εγγυώνται ότι η ενέργεια προέρχεται από
ΑΠΕ. Παράλληλα, η Οδηγία ορίζει τις υποχρεώσεις των κρατών-
µελών σχετικά µε τη σύνταξη εκθέσεων προόδου αναφορικά µε
τον τοµέα των ΑΠΕ, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. Βλ. επίσης:
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, (α) Χάρτης πορείας για τις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, COM (2006)848 τελικό, 10.1.2007, και (β) ∆εύ-
τερη επισκόπηση της ενεργειακής στρατηγικής – Σχέδιο δράσης
για την ενεργειακή ασφάλεια και αλληλεγγύη, 13.11.2008.



ευελιξίας. Συγκεκριµένα, προβλέπεται ότι τα
κράτη-µέλη θα έχουν τη δυνατότητα να συνει-
σφέρουν στην ανάπτυξη των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας εντός και εκτός των συνόρων
τους. Ειδικότερα, εάν τα κράτη-µέλη µπορούν
να επιτύχουν τους στόχους τους συµβάλλοντας
στην ανάπτυξη ΑΠΕ σε άλλο κράτος-µέλος στο
οποίο η ανανεώσιµη ενέργεια παράγεται µε πιο
αποδοτικό τρόπο, τότε µπορούν να µειώσουν το
κόστος λήψης µέτρων συµµόρφωσης και ταυτο-
χρόνως να παρέχουν στο άλλο κράτος-µέλος µια
επιπλέον πηγή εισοδήµατος. Η συγκεκριµένη
επένδυση δεν απαιτεί φυσική µεταφορά των
πόρων και µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε µετα-
βιβάσιµες εγγυήσεις προέλευσης (απόδειξη ότι
έχει παραχθεί ανανεώσιµη ενέργεια).

2.4 ∆ΙΑΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΚΟΠΕΓΧΑΓΗΣ – ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ
ΤΑΣΕΙΣ

ΗΗ  ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήή  ΕΕππιιττρροοππήή  κκααιι  ττοο  ΕΕυυρρωωππααϊϊκκόό  ΣΣυυµµ--
ββοούύλλιιοο  ππααρροουυσσίίαασσαανν  σσττιιςς  2288  ΙΙααννοουυααρρίίοουυ  κκααιι
σσττιιςς  1199--2200  ΜΜααρρττίίοουυ  22000099,,  ααννττίίσσττοοιιχχαα,,  ττιιςς  ππρροο--
ττάάσσεειιςς  ττοουυςς  ώώσσττεε  νναα  σσυυννααφφθθεείί  µµιιαα  ννέέαα  ππααγγκκόό--
σσµµιιαα  σσυυµµφφωωννίίαα  γγιιαα  ττηηνν  ααννττιιµµεεττώώππιισσηη  ττηηςς  κκλλιι--
µµααττιικκήήςς  ααλλλλααγγήήςς  σσττηηνν  εεππόόµµεεννηη  δδιιάάσσκκεεψψηη  ττωωνν
ΗΗννωωµµέέννωωνν  ΕΕθθννώώνν  γγιιαα  ττοο  κκλλίίµµαα  σσττηηνν  ΚΚοοππεεγγχχάάγγηη
ττοο  ∆∆εεκκέέµµββρριιοο  ττοουυ  22000099.. Ειδικότερα, προκει-
µένου η αύξηση της θερµοκρασίας του πλα-
νήτη να µην υπερβεί τους 2

ο
C, η ΕΕ προτεί-

νει τα ακόλουθα:

• Οι παγκόσµιες εκποµπές πρέπει να έχουν
µειωθεί έως το 2050 τουλάχιστον κατά 50% σε
σχέση µε τα επίπεδα του 1990. Η ΕΕ έχει
δεσµευθεί να µειώσει τις εκποµπές κατά 30%
µέχρι το 2020 εάν οι υπόλοιπες ανεπτυγµένες
χώρες δεσµευθούν για συγκρίσιµες περικο-
πές. Οι αναπτυσσόµενες χώρες, µε εξαίρεση
τις φτωχότερες, πρέπει να διατηρήσουν την
αύξηση των εκποµπών τους, µέχρι το 2020, σε
επίπεδα κατά 15-30% χαµηλότερα εκείνων
που προβλέπει το “σενάριο” διατήρησης της
υφιστάµενης κατάστασης.

• Για να µειωθούν οι εκποµπές, οι παγκό-
σµιες καθαρές πρόσθετες επενδύσεις πρέπει
αυξηθούν έως το 2020 σε περίπου 175 δισεκ.
ευρώ ετησίως.

• Πρέπει να διερευνηθούν καινοτοµικές
πηγές διεθνούς χρηµατοδότησης µε βάση την
αρχή “ο ρυπαίνων πληρώνει”.

• Τα κράτη-µέλη της ΕΕ θα µπορούσαν να
χρησιµοποιούν µέρος των εσόδων από τον
πλειστηριασµό (δηµοπράτηση) δικαιωµάτων
του ΣΕ∆Ε για να στηρίξουν τις αναπτυσσό-
µενες χώρες.

• Πρέπει να δηµιουργηθεί, µέχρι το 2015, µια
αγορά εκποµπών άνθρακα που να εκτείνεται
στις χώρες του ΟΟΣΑ, συνδέοντας το ευρω-
παϊκό ΣΕ∆Ε µε άλλα ανάλογα συστήµατα επι-
βολής ανώτατων ορίων και εµπορίας εκποµπών.

• Ο µηχανισµός “καθαρής ανάπτυξης” που
προβλέπεται από το Πρωτόκολλο του Κιότο
πρέπει να αντικατασταθεί από µηχανισµό κλα-
δικών πιστωτικών µορίων και συστήµατα επι-
βολής ανώτατων ορίων και εµπορίας.

Εξάλλου, οοιι  ηηγγέέττεεςς  ττωωνν  GG--2200  ((ΛΛοοννδδίίννοο,,  22  ΑΑππρριι--
λλίίοουυ  22000099))  δδεεσσµµεεύύθθηηκκαανν  νναα  ααξξιιοοπποοιιήήσσοουυνν  ττιιςς
εεππεεννδδύύσσεειιςς  πποουυ  χχρρηηµµααττοοδδοοττοούύννττααιι  ααππόό  τταα  ππρροο--
γγρράάµµµµαατταα  δδηηµµοοσσιιοοννοοµµιικκήήςς  ώώθθηησσηηςς  ώώσσττεε  ηη  ααννάά--
κκααµµψψηη  νναα  εείίννααιι  ““ππρράάσσιιννηη””  ––  δδηηλλααδδήή  νναα  εεππιιττεευυ--
χχθθεείί  ηη  µµεεττάάββαασσηη  σσεε  κκααθθααρρέέςς,,  κκααιιννοοττοοµµιικκέέςς,,  ααπποο--
ττεελλεεσσµµααττιικκέέςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  ““χχααµµηηλλοούύ  άάννθθρραακκαα””
κκααιι  σσεε  ααννττίίσσττοοιιχχηη  υυπποοδδοοµµήή..

3 Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ
ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

3.1 ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΕΡΙΩΝ
ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Το 2006 η Ελλάδα ήταν υπεύθυνη για το 2,6%
των συνολικών εκποµπών αερίων στην ΕΕ-27
(έναντι 1,9% το 1990). Το σύνολο των εκπο-
µπών αερίων θερµοκηπίου στην Ελλάδα, εξαι-
ρουµένου του τοµέα “χρήσεις γης, αλλαγή
χρήσεων γης και δασοπονία”, ανήλθε το 2006
στους 133,1 εκατ. τόνους ισοδύναµου διοξει-
δίου του άνθρακα, έναντι 104,6 εκατ. τόνων το
1990, σηµειώνοντας αύξηση 27,3%. Ωστόσο, η
αύξηση έως το 2006 σε σύγκριση µε το έτος
βάσης του Πρωτοκόλλου του Κιότο ήταν
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24,4% (οι εκποµπές αερίων το έτος βάσης
έχουν προσδιοριστεί στους 106,9 εκατ.
τόνους), έναντι στόχου για αύξηση το πολύ
έως 25% µέχρι το 2008-2012. Εποµένως, η
Ελλάδα ―σύµφωνα µε την Έκθεση του Ευρω-
παϊκού Οργανισµού Περιβάλλοντος11― ήταν
µεταξύ των τεσσάρων χωρών που το 2006 δεν
εµφάνιζαν αύξηση µεγαλύτερη από το στόχο
που το Πρωτόκολλο του Κιότο έθετε για καθε-
µιά τους.12 ΤΤοο  ζζηηττοούύµµεεννοο  ββεεββααίίωωςς  εείίννααιι  νναα  µµηηνν
υυππάάρρξξεειι  ππεερρααιιττέέρρωω  ααύύξξηησσηη  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν  ττηηνν
ππεερρίίοοδδοο  22000088--22001122,,  έέττσσιι  ώώσσττεε  ηη  ααύύξξηησσηη
µµεεττααξξύύ  ττοουυ  έέττοουυςς  ββάάσσηηςς  κκααιι  ττηηςς  ππεερριιόόδδοουυ
22000088--22001122  νναα  δδιιααττηηρρηηθθεείί  κκάάττωω  ττοουυ  2255%%..

Όσον αφορά την εκατοστιαία κατανοµή των
εκποµπών των έξι αερίων θερµοκηπίου, το 2006
το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) κατέχει το
µεγαλύτερο µερίδιο (82,4%). Ακολουθούν µε
µικρότερα ποσοστά συµµετοχής το υποξείδιο
του αζώτου (N2O) και το µεθάνιο (CH4), µε
7,8% και 6,3% αντίστοιχα. Ως προς την προέ-
λευση των εκποµπών αερίων (βλ. Πίνακα ΧΙ.1),
οι δραστηριότητες που έχουν σχέση µε την ενέρ-
γεια αποτελούν την µεγαλύτερη πηγή αερίων
θερµοκηπίου µε ποσοστό 78,6% (104,7 εκατ.
τόνοι ισοδύναµου CO2). Από αυτές τις δρα-
στηριότητες, οι περισσότεροι ρύποι εκπέµπο-
νται από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
από δηµόσιους φορείς (38,4%), από τις µετα-
φορές (18,1%) ―κυρίως οδικές (15,4%)― και
τα νοικοκυριά (7,2%). Συνεπώς, ο εκσυγχρο-
νισµός του ενεργειακού σχεδιασµού και η ανά-
πτυξη φιλικών προς το περιβάλλον µορφών
ενέργειας πρέπει να αποτελέσουν βασικές προ-
τεραιότητες της εθνικής ενεργειακής στρατη-
γικής. ∆εύτερη σε σπουδαιότητα πηγή αερίων
θερµοκηπίου µετά την ενέργεια είναι οι βιο-
µηχανικές διεργασίες (9,8%), ενώ ακολουθούν
η γεωργία (8,7%) και τα απόβλητα (2,7%).

3.2 ΟΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Σύµφωνα µε τις διαθέσιµες εκτιµήσεις, η
Ελλάδα ως µεσογειακή χώρα θα πληγεί πιο
έντονα από τις επιπτώσεις της κλιµατικής
αλλαγής, διότι είναι χώρα µε τοπογραφικές
ιδιαιτερότητες (π.χ. µεγάλο µήκος ακτογραµ-

µής, πολύ µεγάλο αριθµό νησιών). Η άνοδος
της στάθµης της θάλασσας, η  ερηµοποίηση
και η εξάντληση των υδάτινων πόρων ενδέ-
χεται να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις για ορι-
σµένες περιοχές και για κλάδους µε σηµα-
ντική συµµετοχή στην οικονοµική δραστηριό-
τητα, όπως ο τουρισµός και η γεωργία. 

Η εφαρµογή και από την Ελλάδα της ευρωπαϊ-
κής πολιτικής για την ενέργεια και την κλιµατική
αλλαγή προϋποθέτει, µεταξύ άλλων, καλύτερη
οργάνωση της παραγωγής µε εισαγωγή λιγότερο
ενεργοβόρας τεχνολογίας, καθώς και καλύτερη
οργάνωση της ζωής στις πόλεις – µε καλύτερη
οργάνωση των δηµόσιων συγκοινωνιών, ώστε να
µειωθεί η χρήση των πιο ενεργοβόρων µέσων
µεταφοράς, και µε χρήση νέων τεχνολογιών και
εναλλακτικών πηγών ενέργειας για τη µόνωση
και τη θέρµανση των κατοικιών και των άλλων
κτιρίων. Η πραγµατοποίηση αυτών των αλλαγών
απαιτεί σωστό σχεδιασµό και κατάλληλα κίνη-
τρα. Η πρόοδος προς την επίτευξη των στόχων
που θέτει η νέα ευρωπαϊκή πολιτική έχει εξαι-
ρετικά µεγάλη σηµασία για τη χώρα, καθώς δεν
είναι µόνο απαραίτητη από τη σκοπιά της κλι-
µατικής αλλαγής και της βελτίωσης της ποιότη-
τας ζωής, αλλά µπορεί επιπλέον να οδηγήσει
στην πραγµατοποίηση µεγάλων επενδύσεων και
να συµβάλει ουσιαστικά στην ενίσχυση των συν-
θηκών ανταγωνισµού στον τοµέα της ενέργειας,
την ίδρυση νέων επιχειρήσεων, τη δηµιουργία
πολλών νέων θέσεων απασχόλησης, την αξιό-
λογη µείωση της ενεργειακής εξάρτησης της
χώρας και τον αντίστοιχο περιορισµό του
ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλ-
λαγών. Η σηµερινή συγκυρία δεν πρέπει να
θεωρηθεί ότι αποτελεί εµπόδιο για τέτοιες εξε-
λίξεις. Αντιθέτως µάλιστα, οι επενδύσεις στην
ενέργεια και οι λεγόµενες “πράσινες” επενδύ-
σεις µπορούν να δώσουν µια εξαιρετικά χρήσιµη
ώθηση στην ανάκαµψη των οικονοµιών, όπως
επισηµαίνεται και στο Σχέδιο Ανάκαµψης της
Ευρωπαϊκής Οικονοµίας.

Οι βασικοί στόχοι της ελληνικής πολιτικής για
την κλιµατική αλλαγή και την ενέργεια ―που
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1111 European Environment Agency, Greenhouse gas emission trends
and projections in Europe 2008, No. 5/2008.

1122 Οι άλλες χώρες ήταν η Γαλλία, η Σουηδία και το Ην. Βασίλειο.



έχουν καθοριστεί λαµβάνοντας υπόψη τη νέα
ευρωπαϊκή πολιτική― είναι η µείωση των
εκποµπών των αερίων θερµοκηπίου και η επί-
τευξη των στόχων του Πρωτοκόλλου του Κιό-
του, καθώς και η ενίσχυση της διείσδυσης των
ΑΠΕ στην εγχώρια αγορά ενέργειας. Στην επί-
τευξη των στόχων αυτών επιδιώκεται να συµ-
βάλουν η κατάρτιση του ΕΕθθννιικκοούύ  ΣΣττρρααττηηγγιικκοούύ
ΣΣχχεεδδίίοουυ  ΑΑννααφφοορράάςς  22000077--22001133  γγιιαα  ττοο  ΠΠεερριιββάάλλ--
λλοονν και των ΕΕθθννιικκώώνν  ΣΣχχεεδδίίωωνν  ΚΚααττααννοοµµήήςς  ∆∆ιικκααιι--
ωωµµάάττωωνν  ΕΕκκπποοµµππώώνν,, η λειτουργία του ΜΜηηττρρώώοουυ
∆∆ιικκααιιωωµµάάττωωνν  ΕΕκκπποοµµππώώνν  ΑΑεερρίίωωνν  ΘΘεερρµµοοκκηηππίίοουυ,,
το θθεεσσµµιικκόό  ππλλααίίσσιιοο  γγιιαα  ττιιςς  ΑΑννααννεεώώσσιιµµεεςς  ΠΠηηγγέέςς
ΕΕννέέρργγεειιααςς,, καθώς και µια σειρά λοιπών δρά-
σεων, που µεταξύ άλλων αφορούν την “πρά-
σινη” επιχειρηµατικότητα, την ενεργειακή
απόδοση των κτιρίων, την εφαρµογή βέλτιστων
τεχνικών από τις ρυπογόνες βιοµηχανίες, την
εκπόνηση επιχειρησιακών σχεδίων για την
αντιµετώπιση της ρύπανσης στα µεγάλα αστικά
κέντρα και την εντατικοποίηση των περιβαλ-
λοντικών ελέγχων.

Παράλληλα βεβαίως, εκτός από την κρατική
πολιτική και την επενδυτική δραστηριότητα
των ιδιωτών, η αντιµετώπιση των µεγάλων
προκλήσεων που συνδέονται  µε την κλιµα-
τική αλλαγή, την προστασία του περιβάλλο-
ντος και την αλλαγή του ενεργειακού προτύ-
που απαιτεί την πιο εεννεερργγόό  σσυυµµµµεεττοοχχήή  ττηηςς
κκοοιιννωωννίίααςς, η οποία µεταξύ άλλων προϋποθέ-
τει ππλλήήρρηη  κκααιι  σσωωσσττήή  εεννηηµµέέρρωωσσηη.

3.2.1 ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 2007-2013 ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής απο-
τελεί έναν από τους βασικούς άξονες προτε-
ραιότητας της περιβαλλοντικής πολιτικής για
την επόµενη προγραµµατική περίοδο.13 Συγκε-
κριµένα, επιδιώκονται η µείωση των εκπο-
µπών αερίων που συµβάλλουν στο φαινόµενο
του θερµοκηπίου, η προώθηση της διείσδυσης
των ΑΠΕ στην εγχώρια αγορά ενέργειας, η
πιο ορθολογική χρήση των φυσικών και ενερ-
γειακών πόρων, καθώς και η βελτίωση της
ενεργειακής αποδοτικότητας/αποτελεσµατι-
κότητας. Ειδικότερα, ορισµένες από τις δρά-

σεις που έχουν ξεκινήσει να υλοποιούνται για
τη µείωση των εκποµπών είναι η εισαγωγή της
χρήσης του φυσικού αερίου στη βιοµηχανία,
τον οικιακό τοµέα, τις µεταφορές και την ηλεκ-
τροπαραγωγή, η εφαρµογή των βέλτιστων δια-
θέσιµων τεχνικών στις πλέον ρυπογόνες βιο-
µηχανίες, η χρήση αποδοτικότερων και
καθαρότερων καυσίµων στη βιοµηχανία και
τις µεταφορές, καθώς και η βελτίωση της
“ενεργειακής συµπεριφοράς” των υφιστάµε-
νων και των νέων κτιρίων. Η ολοκλήρωση του
χωροταξικού σχεδιασµού της χώρας, καθώς
και ο τοµεακός χωροταξικός σχεδιασµός για
τις ΑΠΕ είναι δυνατόν να συµβάλουν στην
αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ στην εγχώ-
ρια αγορά ενέργειας (χωρίς υποβάθµιση του
φυσικού περιβάλλοντος).

3.2.2 ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
ΕΚΠΟΜΠΩΝ

Ο τρόπος κατανοµής των δικαιωµάτων εκπο-
µπών αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα για
την πορεία του Συστήµατος Εµπορίας ∆ικαι-
ωµάτων Εκποµπών. Ειδικότερα, η συνολική
ποσότητα των δικαιωµάτων εκποµπών, η κατα-
νοµή τους ανά δραστηριότητα, καθώς και το
σύνολο των βασικών κανόνων που διέπουν την
κατανοµή δικαιωµάτων προσδιορίζονται στα
δύο Εθνικά Σχέδια Κατανοµής ∆ικαιωµάτων
Εκποµπών.14 Το πρώτο αφορά την περίοδο
2005-2007 και περιλαµβάνει 141 επιχειρήσεις,
ενώ το δεύτερο αφορά την περίοδο 2008-2012
και οι επιχειρήσεις ανέρχονται σε 140. Στο
πλαίσιο της εκπόνησης του δεύτερου σχεδίου
επικαιροποιήθηκαν οι προβλέψεις για την
εξέλιξη των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου
(Σενάριο Αναµενόµενης Εξέλιξης) που είχαν
υιοθετηθεί στο 2ο Εθνικό Πρόγραµµα15 για την
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1133 Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης ―Τοµέας Περιβάλλον και
Αειφόρος Ανάπτυξη― περιόδου 2008-2012, Οκτώβριος 2006.

1144 Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής ∆ικαιωµάτων Εκποµπών για την περίοδο
2005-2007 (∆εκέµβριος 2004), Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής ∆ικαιω-
µάτων Εκποµπών για την περίοδο 2008-2012 (Απρίλιος 2008).

1155 Το 2ο Εθνικό Πρόγραµµα για την Κλιµατική Αλλαγή υιοθετήθηκε
το 2002 (ΠΥΣ 5/27.2.2003) και είχε ως στόχο τον προσδιορισµό
µια δέσµης µέτρων και πολιτικών για τον περιορισµό των εκπο-
µπών αερίων του θερµοκηπίου (Σενάριο Αναµενόµενης Εξέλιξης),
προκειµένου η Ελλάδα να εκπληρώσει τις εθνικές υποχρεώσεις
που απορρέουν από την εφαρµογή του Πρωτοκόλλου του Κιότο,
και συγκεκριµένα τον περιορισµό της αύξησης των συνολικών
εκποµπών στο 25% σε σχέση µε τις εκποµπές του 1990.



κλιµατική αλλαγή. Όσον αφορά την κατανοµή
των δικαιωµάτων εκποµπών των υφιστάµενων
εγκαταστάσεων, ηη  δδρραασσττηηρριιόόττηητταα  µµεε  ττοο  µµεεγγαα--
λλύύττεερροο  πποοσσοοσσττόό  δδιικκααιιωωµµάάττωωνν,,  ττόόσσοο  γγιιαα  ττηηνν
ππεερρίίοοδδοο  22000055--22000077  όόσσοο  κκααιι  γγιιαα  ττηηνν  ππεερρίίοοδδοο  22000088--
22001122,,  εείίννααιι  ηη  ηηλλεεκκττρροοππααρρααγγωωγγήή,, µε µερίδια συµ-
µετοχής 73,1% και 70,8% αντίστοιχα. Ακο-
λουθεί η παραγωγή τσιµέντων (15,5% και
16,6%), ενώ οι υπόλοιπες κατηγορίες εγκατα-
στάσεων κατέχουν δικαιώµατα εκποµπών µε
µερίδια που κυµαίνονται από 0,1% έως 6,3%
(βλ. Πίνακα XI.3).

3.2.3 ΟΙ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑ∆Α

Η ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού και
η διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών, η
προώθηση της ανταγωνιστικότητας µέσω
“καθαρών” ενεργειακών τεχνολογιών, καθώς
και η προστασία του περιβάλλοντος συνιστούν
βασικούς άξονες της ενεργειακής πολιτικής.
Στο πλαίσιο αυτό, η διείσδυση των ΑΠΕ στην
αγορά ενέργειας αποτελεί βασικό στόχο της
ελληνικής πολιτικής.16 Η παραγωγή ηλεκτρι-
σµού από ΑΠΕ στην Ελλάδα υπόκειται σε
πλήθος ρυθµίσεων, οι οποίες καθορίζουν τις
προϋποθέσεις και τις διαδικασίες υλοποίησης
έργων ΑΠΕ. Σήµερα, το καθεστώς ανάπτυξης
των ΑΠΕ διέπεται από τον Ν. 3468/2006. Οι
κύριοι άξονες του συγκεκριµένου νόµου είναι
οι ακόλουθοι:

• Καθορισµός του εθνικού στόχου για το
µερίδιο της ηλεκτρικής ενέργειας που παρά-
γεται από ΑΠΕ στην ακαθάριστη κατανάλωση
ηλεκτρικής ενέργειας σε 20,1% το 2010 και
29% το 2020.

• Απλούστευση των διαδικασιών αδειοδότη-
σης για εγκατάσταση ή λειτουργία σταθµών
ηλεκτρικής ενέργειας που χρησιµοποιούν
ΑΠΕ.

• Παρακολούθηση της εξέλιξης των έργων
ΑΠΕ που έχουν λάβει άδεια παραγωγής.

• Αναπροσαρµογή του τιµολογιακού καθε-
στώτος.

• ∆υνατότητα εγκατάστασης θαλάσσιων αιο-
λικών σταθµών.

• ∆ηµιουργία συστήµατος έκδοσης εγγυή-
σεων προέλευσης της ηλεκτροπαραγωγής από
ΑΠΕ.

• Βελτίωση των όρων αγοράς και πώλησης
της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας, προ-
κειµένου να διευκολύνεται η χρηµατοδότηση
των έργων από τις τράπεζες.

Για τα προβλήµατα και την πορεία υλοποίησης
των επενδύσεων σε ΑΠΕ βλ. πιο κάτω (Τµήµα
3.2.4).

3.2.4 “ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ”

Η έξαρση της οικονοµικής κρίσης, σε συνδυα-
σµό µε την επίταση του ενεργειακού προβλή-
µατος και τις προβλεπόµενες επιπτώσεις από
την κλιµατική αλλαγή, έφερε στο προσκήνιο τη
λεγόµενη ““ππρράάσσιιννηη  εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκόόττηητταα””,,
δδηηλλααδδήή  ττηηνν  εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκήή  δδρράάσσηη  πποουυ  ααπποοσσκκοο--
ππεείί  σσττηη  ββεελλττίίωωσσηη  ττηηςς  πποοιιόόττηηττααςς  ττοουυ  ππεερριιββάάλλλλοο--
ννττοοςς  ήή  ττοουυλλάάχχιισσττοονν  δδεενν  οοδδηηγγεείί  σσττηηνν  εεππιιββάάρρυυννσσήή
ττοουυ.. Σύµφωνα µε τους υποστηρικτές της, η πρά-
σινη επιχειρηµατικότητα είναι σε θέση, υπό
ορισµένες προϋποθέσεις, να συνδυάσει την
επίτευξη ενεργειακών και ευρύτερα περιβαλ-
λοντικών στόχων (όπως η µείωση του βαθµού
εξάρτησης από συµβατικές πηγές ενέργειας
και η ανάσχεση επιβαρυντικών για το περι-
βάλλον δραστηριοτήτων) µε ικανοποιητική
απόδοση των επενδυµένων κεφαλαίων, λόγω
του γεγονότος ότι οι σχετικές αγορές επεκτεί-
νονται και χαρακτηρίζονται από αυξανόµενη
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1166 Οι πρώτες προσπάθειες ανάπτυξης της παραγωγής ενέργειας
από ΑΠΕ στην Ελλάδα υλοποιούνται µε τον Ν. 1559/1985, µε τον
οποίο δόθηκε η δυνατότητα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
από ΑΠΕ σε ιδιώτες αυτοπαραγωγούς, σε Οργανισµούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και στη ∆ΕΗ. Μια πιο ολοκληρωµένη προσέγγιση
πραγµατοποιήθηκε µε τον Ν. 2244/1994, µε τον οποίο δόθηκαν
ισχυρά οικονοµικά κίνητρα για την ανάπτυξη των ΑΠΕ στην
Ελλάδα µε την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων. Ο νόµος καθό-
ριζε τιµές πώλησης ανανεώσιµης ενέργειας σε επίπεδο 90% του
γενικού τιµολογίου στη µέση τάση και επέβαλλε στη ∆ΕΗ να
αγοράζει την ενέργεια που παράγεται από τους ανεξάρτητους
παραγωγούς. Ο Ν. 2773/1999 έδωσε έµφαση στο θέµα της προ-
τεραιότητας πρόσβασης στο δίκτυο. Ο Ν. 2941/2001 αντιµετώπισε
το θέµα εγκατάστασης ΑΠΕ σε δάση και δασικές εκτάσεις, ενώ
ο Ν. 3175/2003 καθιέρωσε την ορθολογική χρήση της γεωθερ-
µικής ενέργειας.



ζήτηση τελικών ή ενδιάµεσων προϊόντων και
υπηρεσιών φιλικών προς το περιβάλλον.17

Οι οικονοµικές αποδόσεις αλλά και τα περι-
βαλλοντικά οφέλη ποικίλλουν ανάλογα µε τον
τοµέα στον οποίο εκδηλώνεται η πράσινη επι-
χειρηµατική δράση. Έτσι, οι επενδύσεις που
αφορούν την αναδιάρθρωση των παραγωγι-
κών διαδικασιών18 εκτιµάται ότι συνδέονται
µε µακροπρόθεσµα πιο ικανοποιητικές απο-
δόσεις, αλλά και µε µονιµότερα περιβαλλο-
ντικά οφέλη. Ισχυρές και βιώσιµες µπορούν
όµως να είναι και οι επιχειρηµατικές δράσεις
που βελτιώνουν τους µηχανισµούς οι οποίοι
ευθύνονται για πιεστικές επιβαρύνσεις (π.χ.
αντιρρυπαντικές εφαρµογές), καθώς και την
κατάσταση των περιβαλλοντικών πόρων (π.χ.
αγροτουριστικές δράσεις που συντηρούν τοπι-
κούς βιοτόπους). Ακόµη, επιχειρηµατικές
πρωτοβουλίες που βελτιώνουν τη διαχείριση
των αποτελεσµάτων της περιβαλλοντικής υπο-
βάθµισης, όπως π.χ. η διαχείριση των απο-
βλήτων, µπορούν να αποφέρουν σηµαντικά
οικονοµικά και κοινωνικά οφέλη, στο βαθµό
που ο υπάρχων παραγωγικός µηχανισµός δεν
έχει ακόµα αντικατασταθεί ή συµπληρωθεί µε
περιβαλλοντικά φιλική τεχνολογία. Σηµειώ-

νεται, ότι, ενώ ιστορικά προηγήθηκαν οι δρά-
σεις που αφορούν τη διαχείριση των συνε-
πειών της περιβαλλοντικής υποβάθµισης,
σήµερα έχουν ωριµάσει οι οικονοµικές και
κοινωνικές συνθήκες για δράσεις που απο-
σκοπούν στον επηρεασµό των αιτίων που προ-
καλούν την υποβάθµιση, δηλαδή στην τροπο-
ποίηση ή ριζική αλλαγή παραγωγικών µηχα-
νισµών και διαδικασιών προκειµένου να είναι
συµβατοί µε τις σύγχρονες περιβαλλοντικές
προδιαγραφές.

Οι δυνητικές επιπτώσεις της σηµερινής οικο-
νοµικής κρίσης στην περαιτέρω ανάπτυξη της
πράσινης επιχειρηµατικότητας αποτελούν
πάντως ένα στοιχείο αβεβαιότητας. ΤΤαα  εερρωω--
ττήήµµαατταα  κκυυρρίίωωςς  εεσσττιιάάζζοοννττααιι  σσττοο  κκααττάά  ππόόσσοονν  ηη
µµεείίωωσσηη  ττηηςς  κκεερρδδοοφφοορρίίααςς  ττωωνν  εεππιιχχεειιρρήήσσεεωωνν  θθαα
εεππηηρρεεάάσσεειι  τταα  σσχχέέδδιιάά  ττοουυςς  γγιιαα  ππρράάσσιιννεεςς  εεππεενν--
δδύύσσεειιςς,,  κκααθθώώςς  κκααιι  σσττοο  ββααθθµµόό  σσττοονν  οοπποοίίοο  οοιι
µµεεγγάάλλεεςς  δδιιαακκυυµµάάννσσεειιςς  ττωωνν  ττιιµµώώνν  ττωωνν  κκααυυσσίίµµωωνν
θθαα  ααπποοθθααρρρρύύννοουυνν  τταα  µµεεγγάάλλαα  εεππεεννδδυυττιικκάά  ππρροο--
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1177 Σύµφωνα µε τον Επίτροπο για θέµατα περιβάλλοντος κ. ∆ήµα, η
περιβαλλοντική βιοµηχανία της Ευρώπης έχει κύκλο εργασιών 227
δισεκ. ευρώ, που αντιστοιχεί στο 2,2% του ΑΕΠ της ΕΕ (βλ. Ναυ-
τεµπορική, Ειδική Έκδοση – Η οικονοµία 2009, Μάρτιος 2009).

1188 Όπως π.χ. η αντικατάσταση συµβατικών µορφών παραγωγής ενέρ-
γειας µε µονάδες που βασίζονται σε ΑΠΕ.

Πίνακας ΧΙ.3 Κατανοµή δικαιωµάτων εκποµπών αερίων θερµοκηπίου σε υφιστάµενες βιοµη-
χανικές εγκαταστάσεις

(σε εκατ. τόνους ισοδύναµου CO2)

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε, Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής ∆ικαιωµάτων Εκποµπών για την περίοδο 2005-2007 (∆εκέµβριος 2004) και για την περίοδο
2008-2012 (Απρίλιος 2008).

∆ραστηριότητες
Συνολικά δικαιώµατα

περιόδου 2005-2007
Συνολικά δικαιώµατα

περιόδου 2008-2012
% κατανοµή 

2005-2007
% κατανοµή 

2008-2012

Ηλεκτροπαραγωγή 156,2 230,1 73,1 70,8

Τσιµέντα 33,2 53,9 15,5 16,6

∆ιυλιστήρια 10,3 20,5 4,8 6,3

Λοιπές καύσεις 3,5 3,0 1,6 0,9

Ασβέστης 2,5 4,6 1,2 1,4

Φρύξη µετάλλων 2,4 4,0 1,1 1,2

Σίδηρος & χάλυβας 2,4 2,8 1,1 0,9

Κεραµικά 2,4 4,6 1,1 1,4

Χαρτί 0,6 0,9 0,3 0,3

Γυαλί 0,3 0,3 0,1 0,1

Σύνολο 213,8 324,8 100,0 100,0



γγρράάµµµµαατταα  εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκώώνν  οοµµίίλλωωνν  κκααιι  κκρρααττώώνν
σσεε  ΑΑΠΠΕΕ..1199 ΤΤίίθθεεττααιι  εεππίίσσηηςς  ττοο  εερρώώττηηµµαα  αανν  κκααιι
ππώώςς  ηη  ππρράάσσιιννηη  εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκόόττηητταα  µµπποορρεείί  νναα
σσυυννττεελλέέσσεειι  σσττοονν  ππεερριιοορριισσµµόό  ττωωνν  ααππωωλλεειιώώνν
θθέέσσεεωωνν  εερργγαασσίίααςς  σσττοονν  ιιδδιιωωττιικκόό  ττοοµµέέαα  ττηηςς  οοιικκοο--
ννοοµµίίααςς..2200 ΣΣττηηνν  ααπποοττεελλεεσσµµααττιικκήή  ααννττιιµµεεττώώππιισσηη
ααυυττώώνν  ττωωνν  ππρροοκκλλήήσσεεωωνν  ααννααµµέέννεεττααιι  νναα  σσυυµµββάά--
λλοουυνν  σσηηµµααννττιικκάά  οοιι  κκρρααττιικκέέςς  ππρρωωττοοββοουυλλίίεεςς  γγιιαα
ττηηνν  ααννάάππττυυξξηη  ττηηςς  έέρρεευυννααςς  κκααιι  ττηηςς  ττεεχχννοολλοογγίίααςς
σσττοουυςς  σσχχεεττιικκοούύςς  ττοοµµεείίςς,,  ττηη  θθέέσσππιισσηη  κκιιννήήττρρωωνν  γγιιαα
ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  κκααιι  χχρρήήσσηη  ππρράάσσιιννωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν
κκααιι  υυππηηρρεεσσιιώώνν,,  κκααθθώώςς  κκααιι  ττηηνν  έέγγκκααιιρρηη  ρρύύθθµµιισσηη
ττωωνν  δδιιααδδιικκαασσιιώώνν  ααδδεειιοοδδόόττηησσηηςς  ααλλλλάά  κκααιι  χχωωρροο--
ττααξξιικκήήςς  κκααιι  ππααρρααγγωωγγιικκήήςς  έέννττααξξηηςς  ππρράάσσιιννωωνν
ππααρρααγγωωγγιικκώώνν  µµοοννάάδδωωνν,,  ππρροοκκεειιµµέέννοουυ  νναα  εελλααχχιι--
σσττοοπποοιιηηθθεείί  ττοο  κκόόσσττοοςς  ττηηςς  γγρρααφφεειιοοκκρρααττίίααςς  κκααιι  οο
χχρρόόννοοςς  ααννααµµοοννήήςς  ττωωνν  υυπποοψψήήφφιιωωνν  εεππεεννδδυυττώώνν..

Σηµαντικές θεσµικές πρωτοβουλίες, επιχει-
ρηµατικές δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη
(κυρίως στον τοµέα της ενέργειας) και το ολο-
ένα αυξανόµενο ενδιαφέρον των κοινωνικών
εταίρων21 για τα περιβαλλοντικά ζητήµατα
έχουν αναδείξει το θέµα της πράσινης επιχει-
ρηµατικότητας και στη χώρα µας. Η σχετική
επιχειρηµατολογία εδράζεται κυρίως στο
γεγονός ότι µια σειρά από γεωµορφολογικές
ιδιαιτερότητες και αναπτυξιακές υστερήσεις,22

οι οποίες οδήγησαν σε σπατάλη οικονοµικών
και περιβαλλοντικών πόρων αλλά και σε παρα-
γωγή προϊόντων και υπηρεσιών χαµηλής προ-
στιθέµενης αξίας, αποκτούν, στις σηµερινές
συνθήκες, διαφορετική διάσταση. Για παρά-
δειγµα, η αδυναµία της ελληνικής γεωργίας να
ακολουθήσει µε επιτυχία το µοντέλο εντατικής
καλλιέργειας που επικράτησε στην Κεντρική
Ευρώπη έχει πλέον µικρότερη σηµασία, καθώς
προβάλλει η δυναµική της βιολογικής καλ-
λιέργειας, στην οποία η ποιότητα και ο τοπικός
χαρακτήρας της παραγωγής αποτελούν βασικά
στοιχεία. Κατ’ αντιστοιχία, η παραγωγή µαζι-
κών τουριστικών υπηρεσιών χαµηλής προστι-
θέµενης αξίας, στην οποία πλέον η χώρα µας
έχει ιδιαίτερα ισχυρούς ανταγωνιστές, δεν
εξασφαλίζει, όπως τις προηγούµενες δεκαε-
τίες, ικανοποιητικές αποδόσεις κεφαλαίου και
θέσεις εργασίας, εκτός εάν συνδυαστεί µε του-
ριστικές δράσεις περιβαλλοντικού, αγροτου-
ριστικού, αθλητικού και πολιτιστικού χαρα-

κτήρα. Ακόµη περισσότερο, η παραγωγή ηλεκ-
τρικής ενέργειας από πηγές που επιβαρύνουν
το περιβάλλον (δηλ. από αυτόνοµους πετρε-
λαϊκούς σταθµούς) σε νησιά µε εξαιρετικά
υψηλό αιολικό και ηλιακό δυναµικό δεν δια-
θέτει πλέον ισχυρή οικονοµική και τεχνολο-
γική τεκµηρίωση ούτε είναι κοινωνικά απο-
δεκτή. Προβάλλεται συνεπώς η άποψη ότι
υυππάάρρχχοουυνν  σσηηµµααννττιικκέέςς  ππρροοϋϋπποοθθέέσσεειιςς  γγιιαα  νναα  σσττηη--
ρριιχχθθεείί  ηη  ππρράάσσιιννηη  εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκήή  δδρράάσσηη,,  κκααιι
µµάάλλιισστταα  ωωςς  σσυυννιισσττώώσσαα  εεννόόςς  σσττααδδίίοουυ  ααεειιφφόόρροουυ
ααννάάππττυυξξηηςς  ττηηςς  εελλλληηννιικκήήςς  οοιικκοοννοοµµίίααςς..  ΩΩσσττόόσσοο,,  οοιι
όόρροοιι  γγιιαα  ττηηνν  υυλλοοπποοίίηησσηη  µµιιααςς  ττέέττοοιιααςς  ππρροοοοππττιικκήήςς
δδεενν  εείίννααιι  µµόόννοο  εεξξωωγγεεννεείίςς  ((κκρρααττιικκήή  πποολλιιττιικκήή  υυπποο--
ββοοήήθθηησσηηςς,,  ττεεχχννοολλοογγίίαα)),,  ααλλλλάά  κκααιι  εεννδδοογγεεννεείίςς,,
δδηηλλααδδήή  σσυυννααρρττώώννττααιι  µµεε  ττοο  ““οορργγααννωωττιικκόό  κκεεφφάά--
λλααιιοο””,,  ττηηνν  κκααιιννοοττοοµµιικκήή  ππρροοδδιιάάθθεεσσηη  κκααιι  ττηη  γγεεννιι--
κκόόττεερρηη  σσττάάσσηη  κκααιι  σσυυµµππεερριιφφοορράά  ττωωνν  ππααρρααγγωωγγώώνν
κκααιι  ττωωνν  κκααττααννααλλωωττώώνν  όόσσοονν  ααφφοορράά  τταα  θθέέµµαατταα
ττοουυ  ππεερριιββάάλλλλοοννττοοςς.. Με αυτή την έννοια, είναι
αναµενόµενο ότι η πράσινη επιχειρηµατικό-
τητα θα χρειαστεί να ενσωµατώσει νεωτερικά
στοιχεία όχι µόνο ως προς το περιβάλλον, αλλά
και ως προς την ίδια τη µορφή και τη λειτουρ-
γία της επιχείρησης, τα οποία, µεταξύ άλλων,
θα αφορούν τη σχέση της µε την καινοτοµία, τη
σύνδεσή της µε τα ερευνητικά ιδρύµατα, την
ενηµέρωση του καταναλωτή και την αποδοχή
της από τις τοπικές κοινωνίες.

ΤΤαα  ττεελλεευυττααίίαα  χχρρόόννιιαα  ααυυξξήήθθηηκκαανν  οοιι  ππρρωωττοοββοουυ--
λλίίεεςς  ττηηςς  πποολλιιττεείίααςς  σσεε  θθέέµµαατταα  πποουυ  ααφφοορροούύνν
άάµµεεσσαα  ήή  έέµµµµεεσσαα  ττηηνν  ππρράάσσιιννηη  εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκόό--
ττηητταα,,  µε κύριο άξονα τις θεσµικές και άλλες
παρεµβάσεις στον τοµέα της ενέργειας.
Όπως προαναφέρθηκε, µε τον Ν. 3468/2006
προωθήθηκε ευρύ πρόγραµµα παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και καθορί-

Έκθεση
του ∆ιοικητή
για το έτος 2008196

1199 Η απόφαση της Iberdrola (της µεγαλύτερης παγκοσµίως επιχεί-
ρησης στις ΑΠΕ) να περικόψει τις επενδύσεις της στο Ην. Βασί-
λειο κατά 40% περίπου αναµένεται να θέσει σε κίνδυνο το σχε-
τικό προγραµµατισµό της βρετανικής κυβέρνησης (Ναυτεµπορική,
26.3.2009).

2200 Υπολογίζεται ότι µόνο η παραγωγή αιολικής ενέργειας στην
Ευρώπη έχει ήδη δηµιουργήσει 150.000 θέσεις εργασίας. Σύµφωνα
µε εκτιµήσεις του Επιτρόπου για θέµατα Περιβάλλοντος κ. ∆ήµα,
ο κλάδος των ΑΠΕ αναµένεται να δηµιουργήσει έως το 2020
700.000 νέες θέσεις εργασίας στην Ευρώπη (βλ. υποσηµείωση 17).

2211 Αναφέρεται χαρακτηριστικά η πρωτοβουλία του ΣΕΒ για τη
σύσταση Συµβουλίου για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (Νοέµβριος 2008).

2222 Όπως η ύπαρξη ορεινών ή ηµιορεινών αγροτικών εκτάσεων µε
χαµηλή παραγωγικότητα, ο µεγάλος αριθµός νησιών, η αδυναµία
ανάπτυξης βαριάς βιοµηχανίας κ.λπ.



στηκαν οι όροι ένταξης των σχετικών επεν-
δύσεων σε αναπτυξιακά προγράµµατα. Η επι-
χειρηµατική κοινότητα23 αλλά και οι τοπικές
κοινωνίες επέδειξαν µεγάλο ενδιαφέρον,
ιδίως για την ανάπτυξη φωτοβολταϊκών σταθ-
µών και την αξιοποίηση µη καλλιεργήσιµης
γης σε περιοχές µε υψηλό ηλιακό δυναµικό. 

Με τον Ν. 3734/2009 (άρθρα 27Α και 28) επι-
διώκεται, µεταξύ άλλων, η επίλυση θεµάτων
γραφειοκρατικών διαδικασιών και τιµολόγη-
σης του συγκεκριµένου προγράµµατος ώστε
να διευκολυνθούν η άµεση προώθηση πολλών
εκκρεµών24 επενδυτικών σχεδίων, η προσέλ-
κυση νέων επενδύσεων και η ρύθµιση διαφό-
ρων χωροταξικών θεµάτων. Νοµοθετική
παρέµβαση αναµένεται σύντοµα, σύµφωνα µε
δηλώσεις του Υπουργού Ανάπτυξης (συνε-
ντεύξεις τύπου 10.2.2009 και 19.3.2009), και
για τις επιχειρηµατικές επενδύσεις σε αιολικά
πάρκα, όπου παρόµοια προβλήµατα κρατούν
σε εκκρεµότητα πολλά σηµαντικά επενδυτικά
σχέδια.25

Η ανάπτυξη της πράσινης επιχειρηµατικότη-
τας, η οποία βεβαίως δεν αφορά µόνο την
παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, υποβοηθείται
και από µια σσεειιρράά  δδηηµµόόσσιιωωνν  ππρρωωττοοββοουυλλιιώώνν,,
πολλές από τις οποίες εντάσσονται στο ΕΣΠΑ
2007-2013.26 Σ’ αυτές περιλαµβάνονται το πρό-
γραµµα “Πράσινη Επιχείρηση”,27 το πρό-
γραµµα “Εξοικονοµώ” για τους Οργανισµούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθµού,28 το
πρόγραµµα για την αντικατάσταση ή απόσυρση
παλαιών ενεργειοβόρων οικιακών συσκευών,
καθώς και το πιλοτικό πρόγραµµα για το “πρά-
σινο νησί” (τον Άη-Στράτη), όπου η κατανά-
λωση ενέργειας θα καλύπτεται αποκλειστικά
από ΑΠΕ. Ιδιαίτερη σηµασία αποδίδεται επί-
σης στην εφαρµογή των µέτρων για τη µείωση
της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων
(Ν. 3661/2008) τόσο επειδή αναµένεται ότι
µεσοπρόθεσµα θα οδηγήσουν σε περιορισµό
της ενεργειακής σπατάλης όσο και επειδή
είναι δυνατόν να συµβάλουν στη δηµιουργία
θέσεων εργασίας σε τεχνικά επαγγέλµατα και
στην ανάπτυξη σχετικής επιχειρηµατικής δρά-
σης.29 ΕΕξξίίσσοουυ  µµεεγγάάλληη  σσηηµµαασσίίαα  έέχχεειι  νναα  υυππάάρρξξεειι
µµεεγγααλλύύττεερρηη  ππρρόόοοδδοοςς  σσττοονν  ττοοµµέέαα  ττηηςς  αανναακκύύ--

κκλλωωσσηηςς, η οποία αφορά την πρόληψη της παρα-
γωγής απορριµµάτων, την επαναχρησιµοποί-
ηση και την ανακύκλωση υλικών, την αξιοποί-
ηση αποβλήτων για την παραγωγή ενέργειας,
καθώς και την ασφαλή τελική διάθεση σε
οργανωµένους χώρους υγειονοµικής ταφής. Οι
βασικές νοµικές ρυθµίσεις περιλαµβάνονται
στον Ν. 2939/2001 και σε σειρά προεδρικών
διαταγµάτων και υπουργικών αποφάσεων που
εκδόθηκαν βάσει αυτού. Σύµφωνα µε στοιχεία
του ΥΠΕΧΩ∆Ε, ττοο  πποοσσοοσσττόό  αανναακκύύκκλλωωσσηηςς  ττωωνν
οοιικκιιαακκώώνν  ααπποορρρριιµµµµάάττωωνν  έέχχεειι  ααυυξξηηθθεείί  ααππόό  66%%
ττοο  22000044  σσεε  2255%%  ττοο  22000088,,  εείίννααιι  όόµµωωςς  φφααννεερρόό  όόττιι
ππααρρααµµέέννεειι  σσχχεεττιικκάά  χχααµµηηλλόό. Ταχύτερη πρόοδος
είναι επίσης απαραίτητη όσον αφορά την εξοι-
κονόµηση ενέργειας λόγω της ανακύκλωσης, η
οποία έφθασε τα 2.600.000 GGJJ το 2008 (ήταν
κάτω από 500.000 GJ το 2004), και τη µείωση
των εκποµπών CO2 για τον ίδιο λόγο, η οποία
έφθασε τους 360.000 τόνους το 2008 (από
87.500 το 2004). Και σ' αυτόν τον τοµέα, υπάρ-
χουν πολλές δυνατότητες για εντονότερη δρα-
στηριοποίηση τόσο των ΟΤΑ όσο και ιδιωτι-
κών επιχειρήσεων.

Έκθεση
του ∆ιοικητή

για το έτος 2008 197

2233 Αναφέρονται ενδεικτικά τα σχέδια µεγάλων διεθνών ιδιωτικών
οµίλων, των οποίων οι σχεδιαζόµενες ―πριν από την εκδήλωση
της χρηµατοπιστωτικής κρίσης― επενδύσεις στην Ελλάδα έφθα-
ναν, τα 3,2 δισεκ. ευρώ, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα του τύπου (βλ.
π.χ. Ναυτεµπορική 11.7.2008 και 10.1.2009). Επίσης, η “∆ΕΗ Ανα-
νεώσιµες” (θυγατρική της ∆ΕΗ) προγραµµατίζει σχετικές επεν-
δύσεις που φθάνουν τα 2 δισεκ. ευρώ έως το 2014.

2244 Το ζωηρό ενδιαφέρον για σχετικές επενδύσεις, σε συνδυασµό µε
τη συσσώρευση πολλαπλών εκκρεµοτήτων (για θέµατα σύνδεσης
και ασφάλειας δικτύου της ∆ΕΗ, για χωροταξικές και λοιπές περι-
βαλλοντικές ρυθµίσεις) και το µεγάλο φόρτο εργασίας ως προς την
αξιολόγηση αιτήσεων από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ),
είχε οδηγήσει σε προσωρινή διακοπή υποβολής αιτήσεων (Υπουρ-
γική Απόφαση, 24.3.2008) και σε επιβράδυνση της υλοποίησης των
επενδυτικών σχεδίων.

2255 Σύµφωνα µε µελέτη της ICAP για τον κλάδο παραγωγής ενέργειας
από ΑΠΕ (βλ. Ναυτεµπορική 1.4.2009), ο κυριότερος ανασταλτι-
κός παράγοντας της ταχύτερης ανάπτυξης του κλάδου των ΑΠΕ
θεωρείται ο χαµηλός βαθµός υλοποίησης επενδύσεων, ο οποίος
οφείλεται στην πολύπλοκη και χρονοβόρα αδειοδοτική διαδικα-
σία.

2266 Σύµφωνα µε την Επίτροπο για θέµατα Περιφερειακής Πολιτικής
κυρία Hübner, οι επενδύσεις της πράσινης οικονοµίας για την
περίοδο 2007-2013 θα φθάσουν τα 105 δισεκ. ευρώ, ενώ η αντί-
στοιχη ελληνική συµµετοχή θα ανέλθει περίπου στα 5,5 δισεκ.
ευρώ (δηλώσεις στον ελληνικό τύπο, 14.3.2009).

2277 Πρόκειται για υποπρόγραµµα του προγράµµατος “Επιχειρώ 2009”,
το οποίο επιδοτεί, για πρώτη φορά σε αυτή την έκταση, επιχειρή-
σεις που εφαρµόζουν φιλικές προς το περιβάλλον δράσεις. Ανα-
µένεται να ξεκινήσει εντός του πρώτου εξαµήνου του 2009.

2288 Πρόκειται για πρόγραµµα εξοικονόµησης ενέργειας σε όλα τα
δηµοτικά κτίρια, τουλάχιστον για τους δήµους µε πληθυσµό πάνω
από 10.000 κατοίκους.

2299 Σύµφωνα µε την WWF-Ελλάς, η εφαρµογή της Οδηγίας
2002/91/ΕΚ για την ενεργειακή κατανάλωση των κτιρίων αναµέ-
νεται να δηµιουργήσει 530.000 νέες θέσεις εργασίας στην ΕΕ.



ΠΠρροοκκεειιµµέέννοουυ  νναα  πποολλλλααππλλαασσιιαασσττοούύνν  οοιι  εεππιιχχεειι--
ρρηηµµααττιικκέέςς  ππρρωωττοοββοουυλλίίεεςς  πποουυ  σσυυννδδέέοοννττααιι  µµεε
υυππηηρρεεσσίίεεςς  κκααιι  ππρροοϊϊόόνντταα  φφιιλλιικκάά  ππρροοςς  ττοο  ππεερριι--
ββάάλλλλοονν,,  κκρρίίσσιιµµηη  σσηηµµαασσίίαα  έέχχεειι  ηη  δδυυννααττόόττηητταα  χχρρηη--
µµααττοοδδόόττηησσήήςς  ττοουυςς,,  ιιδδίίωωςς  σστταα  ααρρχχιικκάά  σσττάάδδιιαα  ττηηςς
εεππέέννδδυυσσηηςς..  Καθώς στην ελληνική αγορά δεν
είναι ανεπτυγµένη η παροχή χρηµατοοικονο-
µικών υπηρεσιών ανάληψης υψηλού επιχει-
ρηµατικού κινδύνου (π.χ. venture capital,
“business angels” κ.λπ.) ―επιπλέον, η ανά-
πτυξή τους θα ήταν εξαιρετικά δύσκολη υπό
τις παρούσες συνθήκες χρηµατοοικονοµικής
κρίσης―, ηη  εεξξέέλλιιξξηη  ττηηςς  χχρρηηµµααττοοδδόόττηησσηηςς  θθαα
εεξξααρρττηηθθεείί  κκυυρρίίωωςς  ααππόό  ττηηνν  δδυυννααττόόττηητταα  ττωωνν  ττρραα--
ππεεζζιικκώώνν  ιιδδρρυυµµάάττωωνν  νναα  εεππιιλλέέξξοουυνν  κκααιι  νναα  σσττηηρρίί--
ξξοουυνν  ττιιςς  κκααττάάλλλληηλλεεςς  ππρράάσσιιννεεςς  εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκέέςς
εευυκκααιιρρίίεεςς.. Ήδη, µε αφορµή το πρόγραµµα των
φωτοβολταϊκών σταθµών, πολλές εµπορικές
τράπεζες σχεδιάζουν ειδικά προγράµµατα
χρηµατοδότησης τέτοιων πρωτοβουλιών, οι
οποίες εκτείνονται από την παραγωγή ενέρ-
γειας από ΑΠΕ έως την αντικατάσταση συµ-
βατικού µεταφορικού ή παραγωγικού εξο-
πλισµού από προϊόντα πράσινης τεχνολογίας.

4 Ο ΤΟΜΕΑΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

4.1 ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

ΗΗ  ππααρρααγγωωγγήή  ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς  σσττηηνν
ΕΕλλλλάάδδαα  ααππόό  ττοο  11996600  κκααιι  µµεεττάά  ββαασσίίσσττηηκκεε  κκυυρρίίωωςς
σσττηηνν  εεκκµµεεττάάλλλλεευυσσηη  ττωωνν  εεγγχχώώρριιωωνν  ππηηγγώώνν,,
δδηηλλααδδήή  ττωωνν  κκοοιιτταασσµµάάττωωνν  λλιιγγννίίττηη  κκααιι  ――σσεε
µµιικκρρόόττεερροο  πποοσσοοσσττόό―― ττωωνν  υυδδάάττιιννωωνν  ππόόρρωωνν..
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Eurostat, το 1990
οι λιγνιτικές µονάδες κάλυπταν το 71,5% της
συνολικής καθαρής παραγωγής ηλεκτρι-
σµού,30 τα υδροηλεκτρικά έργα το 6,2%, ενώ
το υπόλοιπο προερχόταν από τους πετρελαϊ-
κούς σταθµούς, µεγάλο µέρος των οποίων
καλύπτει έως σήµερα τις ανάγκες των µη δια-
συνδεδεµένων νησιών.

ΗΗ  εειισσααγγωωγγήή  ττηηςς  χχρρήήσσηηςς  ττοουυ  φφυυσσιικκοούύ  ααεερρίίοουυ  σσττοο
εελλλληηννιικκόό  εεννεερργγεειιαακκόό  σσύύσσττηηµµαα  ααππόό  ττοο  11999977  κκααιι
ηη  σσττααδδιιαακκήή  ――πποολλύύ  ββρρααδδεείίαα  σσττηηνν  ααρρχχήή―― ααννάά--
ππττυυξξηη  ττωωνν  ΑΑΠΠΕΕ  κκυυρρίίωωςς  ααππόό  ττοο  11999944  εείίχχαανν  ωωςς

ααπποοττέέλλεεσσµµαα  ττηηνν  ααλλλλααγγήή  ττηηςς  δδιιάάρρθθρρωωσσηηςς  ττηηςς
ηηλλεεκκττρροοππααρρααγγωωγγήήςς.. Έτσι, το 2006 η συνολική
καθαρή παραγωγή ανερχόταν σε 56,5 ΤWh,
από 32,1 ΤWh που ήταν τo 1990 (και αντι-
στοιχούσε σε συνολική εγκατεστηµένη ισχύ
13,6 GW, έναντι 8,5 GW το 1990), από την
οποία το 52,5% προερχόταν από λιγνιτικούς
σταθµούς, το 17,3% από σταθµούς φυσικού
αερίου, το 15,6% από πετρελαϊκούς σταθµούς,
ενώ το 11,4% της συνολικής καθαρής παρα-
γωγής προερχόταν από υδροηλεκτρικούς
σταθµούς και το 3% από ανανεώσιµες πηγές
(βλ. ∆ιάγραµµα ΧΙ.1). Την περίοδο 1990-2006
η συνολική καθαρή παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας αυξήθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό
3,6%. Ωστόσο, ο ρυθµός ανόδου επιβραδύν-
θηκε από το 2001 (µε εξαίρεση το 2003), µε
αποτέλεσµα την τριετία 2004-2006 η παρα-
γωγή ηλεκτρισµού να αυξηθεί µε µέσο ετήσιο
ρυθµό 1,3% (βλ. ∆ιάγραµµα ΧΙ.2).

Την περίοδο 1990-2006 η ζήτηση ηλεκτρικής
ενέργειας στην Ελλάδα από τους τελικούς
καταναλωτές αυξήθηκε µε ταχύτερους ρυθµούς
(3,9% κατά µέσο ετήσιο όρο). Με υψηλότερο
µέσο ετήσιο ρυθµό αυξήθηκε η ζήτηση από τον
οικιακό τοµέα (4,3%) και τον τοµέα των υπη-
ρεσιών (7,5%), όπου αφορούσε κυρίως τη
χρήση για εµπορική δραστηριότητα, ενώ µε
χαµηλότερο ρυθµό αυξήθηκε η ζήτηση από τη
βιοµηχανία (1%). Έτσι, το 2006 ο οικιακός
τοµέας και οι υπηρεσίες αντιπροσώπευαν το
33,7% και το 33,8% αντίστοιχα της τελικής
κατανάλωσης (βλ. ∆ιάγραµµα ΧΙ.3). Αντίθετα,
η συµµετοχή της βιοµηχανίας στην τελική κατα-
νάλωση περιορίστηκε στο 27% το 2006 (από
42,5% το 1990), ενώ µικρό παρέµεινε το µερί-
διο του αγροτικού τοµέα (5,2% το 2006, έναντι
5,5% το 1990).

ΗΗ  ααππόόκκλλιισσηη  µµεεττααξξύύ  ππααρρααγγόόµµεεννηηςς  κκααιι  ααππααιιττοούύ--
µµεεννηηςς  εεννέέρργγεειιααςς  γγιιαα  τταα  έέττηη  ααππόό  ττοο  22000000  κκααιι  µµεεττάά
εείίχχεε  ωωςς  σσυυννέέππεειιαα  ττηηνν  ααύύξξηησσηη  ττοουυ  µµεερριιδδίίοουυ  ττωωνν
εειισσααγγωωγγώώνν  σσττοο  ηηλλεεκκττρριικκόό  εεννεερργγεειιαακκόό  σσύύσσττηηµµαα
ττηηςς  χχώώρρααςς,, που έγινε εντονότερη την τριετία
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3300 Η καθαρή παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ισούται µε τη συνολική
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µείον την εσωτερική κατανάλωση
ηλεκτρικής ενέργειας που οφείλεται στη διαδικασία παραγωγής.



2004-2006 (βλ. ∆ιάγραµµα ΧΙ.2). Οι καθαρές
εισαγωγές την περίοδο αυτή αυξήθηκαν µε
µέσο ετήσιο ρυθµό 26,2%.

Η διείσδυση των καθαρών εισαγωγών ηλεκτρι-
κής ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο της
χώρας συνεχίστηκε και το 2007 (αυξήθηκαν
κατά 3,6%), ενώ εντάθηκε ιδιαίτερα το 2008
(όταν αυξήθηκαν κατά 28,6%). Όπως προκύπτει
από τα στοιχεία του ∆ΕΣΜΗΕ (∆ιαχειριστή του
Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας), η συνολική ζήτηση στο διασυνδεδεµένο
σύστηµα της χώρας31 αυξήθηκε το 2007 κατά 4%
και συνοδεύθηκε από ανάλογη αύξηση της
καθαρής παραγωγής. Το 2008 η άνοδος της
συνολικής ζήτησης ήταν µικρότερη (+0,6%) και
καλύφθηκε κατά κύριο λόγο από τις εισαγωγές,
ενώ η καθαρή παραγωγή µειώθηκε (-1,7%),
κυρίως λόγω της κάµψης της παραγωγής των
λιγνιτικών και υδροηλεκτρικών σταθµών.32

Ωστόσο, σηµαντική αύξηση το 2008 (+26,1%)
παρουσίασε η παραγωγή από σταθµούς ΑΠΕ
και ΣΗΘΥΑ33 (συµπεριλαµβανοµένων και των
φωτοβολταϊκών) στο διασυνδεδεµένο σύστηµα
και ανήλθε σε 2.203 GWh (έναντι 1.747 GWh το
2007 και 1.521 GWh το 2006), µε αποτέλεσµα να
διευρυνθεί περαιτέρω το µερίδιό τους στην
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.34

Με βάση την έκθεση του Συµβουλίου Εθνικής
Ενεργειακής Στρατηγικής (ΣΕΕΣ)35 για το 2008
(Μέτρα και µέσα για µια βιώσιµη και ανταγω-
νιστική ενεργειακή πολιτική), η ζήτηση ηλε-
κτρισµού στο διασυνδεδεµένο σύστηµα προ-
βλέπεται να αυξηθεί την περίοδο 2010-2020 µε
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3311 Ο ∆ΕΣΜΗΕ ―σύµφωνα µε το θεσµικό πλαίσιο της απελευθε-
ρωµένης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας― είναι υπεύθυνος για το
διασυνδεδεµένο σύστηµα που εξυπηρετεί τις ανάγκες της ηπει-
ρωτικής χώρας και ορισµένων διασυνδεδεµένων νησιών.

3322 Εξάλλου, µε βάση τα στοιχεία του ∆ΕΣΜΗΕ, η παραγωγή ηλεκ-
τρικής ενέργειας στο διασυνδεδεµένο σύστηµα συνέχισε να υπο-
χωρεί (-4,9%) και κατά το δίµηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2009,
ενώ ακόµη µεγαλύτερη κάµψη το ίδιο διάστηµα σηµείωσε η ζήτηση
(-5,9%).

3333 Πρόκειται για µονάδες “Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερ-
µότητας Υψηλής Απόδοσης”

3344 Παράλληλα, η εγκατεστηµένη ισχύς των µονάδων ΑΠΕ και
ΣΗΘΥΑ µαζί µε τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, στο διασυνδεδε-
µένο σύστηµα, ανήλθε σε 1.098 MW το 2008 από 880 MW το 2007
και 768 MW το 2006.

3355 Το Συµβούλιο Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής (ΣΕΕΣ) συγκρο-
τήθηκε µε τον Ν. 3438/2006, υπάγεται στο Υπουργείο Ανάπτυξης
και αποτελεί όργανο υποβολής προτάσεων στην κυβέρνηση και
ιδίως στον Υπουργό Ανάπτυξης για θέµατα που αφορούν τον
µακροχρόνιο σχεδιασµό της ενεργειακής πολιτικής της χώρας.



µέσο ετήσιο ρυθµό 2,7% (εάν εφαρµοστούν
µέτρα ενεργειακής εξοικονόµησης, ο µέσος ετή-
σιος ρυθµός περιορίζεται στο 1,7% την ίδια
περίοδο).36

Παράλληλα, µε βάση την πολιτική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για την ενέργεια και την κλι-
µατική αλλαγή, έχουν τεθεί ―όπως προανα-
φέρθηκε― στόχοι για τη χώρα µας που αφο-
ρούν τη µείωση των εκποµπών αερίων του
θερµοκηπίου, καθώς και την περαιτέρω διείσ-
δυση των ανανεώσιµων πηγών στην εγχώρια
αγορά ενέργειας.37 Με δεδοµένο όµως ότι ο
τοµέας του ηλεκτρισµού στη χώρα µας ευθύ-
νεται για το 38,4% των εκποµπών διοξειδίου
του άνθρακα (στοιχεία 2006), καθίσταται επι-
τακτικά αναγκαία η διαφοροποίηση του σηµε-
ρινού µείγµατος των καυσίµων ώστε να καλυ-
φθεί η αύξηση της ζήτησης έως το 2020.

Στην έκθεση του ΣΕΕΣ του 2008 διαπιστώνεται
ότι οι στόχοι της εθνικής ενεργειακής πολιτικής
µπορούν να επιτευχθούν µε τη χρησιµοποίηση:
(α) των λιγνιτικών µονάδων, σε µειούµενο όµως

ποσοστό, (β) των µονάδων φυσικού αερίου, σε
ποσοστό που θα είναι ανάλογο µε τις εισαγω-
γές του καυσίµου βάσει των µακροχρόνιων
συµβάσεων, (γ) των µεγάλων υδροηλεκτρικών
σταθµών, (δ) των αιολικών και λοιπών ανανε-
ώσιµων πηγών και (ε) ορισµένων µονάδων
λιθάνθρακα νέας τεχνολογίας. Ωστόσο, µε βάση
τις πρόσφατες δηλώσεις του Υπουργού Ανά-
πτυξης38 για τη ννέέαα  ΕΕθθννιικκήή  ΕΕννεερργγεειιαακκήή  ΣΣττρρααττηη--
γγιικκήή του ΥΠΑΝ, ακυρώνονται τα επενδυτικά
προγράµµατα σε λιθάνθρακα, ενώ τον πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στο ενεργειακό µείγµα της
χώρας θα έχουν το φυσικό αέριο και οι ανανε-
ώσιµες πηγές ενέργειας. Παράλληλα, δίνεται
προτεραιότητα στις διεθνείς ενεργειακές δια-
συνδέσεις (αγωγοί φυσικού αερίου και πετρε-
λαιαγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη),39
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3366 Εξαιτίας της µεγάλης αβεβαιότητας λόγω της κρίσης, το ΣΕΕΣ ανα-
κοίνωσε πρόσφατα ότι αναβάλλει για το Σεπτέµβριο του 2009 τη
δηµοσίευση της εφετινής του Έκθεσης για το µακροχρόνιο ενερ-
γειακό σχεδιασµό (που ενδεχοµένως θα περιλαµβάνει αναθεωρη-
µένες προβλέψεις).

3377 Η Ελλάδα οφείλει να περιορίσει την αύξηση των εκποµπών των
αερίων του θερµοκηπίου κατά 25% για το διάστηµα 2008-2012 σε
σχέση µε τα επίπεδα του 1990, µε σκοπό την επίτευξη των στόχων
του Πρωτοκόλλου του Κιότο. Επίσης, µε βάση την Οδηγία 77/2001,
έχει οριστεί ως εθνικός στόχος για την Ελλάδα η αύξηση του µερι-
δίου της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ΑΠΕ στην ακα-
θάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας σε 20,1% έως το 2010.
Επιπλέον, µε βάση τη νέα ευρωπαϊκή πολιτική για την ενέργεια και
την κλιµατική αλλαγή που υιοθέτησε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κατά
τη διάρκεια της τελευταίας διετίας, ο στόχος για τη χώρα µας σχε-
τικά µε τις εκποµπές των αερίων θερµοκηπίου καθορίζεται σε µεί-
ωση κατά 4% σε σχέση µε το 2005 (για τους κλάδους που είναι εκτός
του συστήµατος εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπών), ενώ η συµµε-
τοχή των ανανεώσιµων πηγών στη συνολική κατανάλωση ενέργειας
πρέπει να αυξηθεί στο 18% έως το 2020 (που αντιστοιχεί σε µερί-
διο 30-35% στην ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας).

3388 10.2.2009.
3399 Ειδικότερα όσον αφορά τους αγωγούς φυσικού αερίου, σηµειώνε-

ται ότι το ΥΠΑΝ προγραµµατίζει εντός του 2009 την ίδρυση εται-
ρίας για τον αγωγό South Stream, σε συνέχεια της υπογραφής µνη-
µονίου συνεργασίας µεταξύ της ελληνικής και της ρωσικής κυβέρ-
νησης τον Απρίλιο του 2008. Επίσης, τον Ιούνιο του 2008 υπογρά-
φηκε η ιδρυτική πράξη της εταιρίας “IGI Ποσειδών”, η οποία θα
κατασκευάσει και θα αναπτύξει τον υποθαλάσσιο αγωγό φυσικού
αερίου Ελλάδος-Ιταλίας. Η κατασκευή του αγωγού, ο οποίος είναι
τµήµα του ευρύτερου συστήµατος αγωγών Τουρκίας-Ελλάδος-
Ιταλίας, αναµένεται να αρχίσει εντός του 2009, µε προοπτική λει-
τουργίας το 2012. Σηµειώνεται ότι η ΕΕ έχει εγκρίνει την εξαίρεση
του έργου από την πρόσβαση τρίτων για 25 χρόνια, στη διάρκεια των
οποίων η ∆ΕΠΑ και η ιταλική εταιρία Edison θα έχουν την απο-
κλειστική εκµετάλλευση. Όσον αφορά την προµήθεια του καυσίµου,
σηµειώνεται ότι η Ελλάδα και η Ιταλία έχουν αρχίσει συνοµιλίες µε
χώρες της περιοχής της Κασπίας και ιδίως µε το Αζερµπαϊτζάν.
Εξάλλου, όσον αφορά τον πετρελαιαγωγό Μπουργκάς-Αλεξαν-
δρούπολη, το ΥΠΑΝ προγραµµατίζει έως τον Ιούνιο του 2009 την
κύρωση από τη Βουλή της συµφωνίας διέλευσης του αγωγού, σε
συνέχεια της υπογραφής (στις 18.1.2008) της συµφωνίας ίδρυσης της
διεθνούς εταιρίας που αναλαµβάνει την κατασκευή και λειτουργία
του. Υπενθυµίζεται ότι στην εταιρία συµµετέχουν κατά 51% ρωσι-
κές εταιρίες και κατά το υπόλοιπο 49% ελληνικές και βουλγαρικές
εταιρίες εξ ίσου. Η έναρξη κατασκευής του έργου προσδιορίζεται
για τον Ιούνιο του 2010 και αναµένεται να αναβαθµίσει τη θέση της
χώρας µας στον ενεργειακό χάρτη, εξασφαλίζοντας πλεονεκτήµατα
που σχετίζονται µε την ενεργειακή ασφάλεια, την προσέλκυση επεν-
δύσεων και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας.



καθώς και στις διαπραγµατεύσεις µε τη Ρωσία
για την προµήθεια φυσικού αερίου από το 2016
και µετά. Επίσης, προωθείται η περαιτέρω επέ-
κταση των αγωγών φυσικού αερίου στη χώρα,
καθώς και η επιτάχυνση της διασύνδεσης των
Κυκλάδων µε το εθνικό δίκτυο. Για την προώ-
θηση των ΑΠΕ αναµένεται η κατάθεση νέου
νοµοσχεδίου από το ΥΠΑΝ, το οποίο θα δίνει
έµφαση στα αιολικά πάρκα.

4.2 ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Όπως προαναφέρθηκε, το µεγαλύτερο ποσο-
στό των εκποµπών των αερίων θερµοκηπίου
στην Ελλάδα (79% το 2006 – βλ. Πίνακα ΧΙ.1)
προέρχεται από την κατηγορία της ενέργειας,
τόσο από την πλευρά της παραγωγής όσο και
από την πλευρά της κατανάλωσης. Οι πλέον
ρυπογόνες δραστηριότητες που σχετίζονται
µε τη χρήση της ενέργειας είναι η παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας, οι µεταφορές και οι
δραστηριότητες που αφορούν τα νοικοκυριά
(όπως η οικιακή θέρµανση και η ιδιωτική
χρήση αυτοκινήτων).

Αξιοσηµείωτο είναι ότι ηη  ππααρρααγγωωγγήή  εεννέέρργγεειιααςς,,
ηη  οοπποοίίαα  ααφφοορράά  κκυυρρίίωωςς  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  ηηλλεεκκττρριι--
κκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς,,  σσυυµµββάάλλλλεειι  σσττοο  σσύύννοολλοο  ττωωνν  εεκκπποο--
µµππώώνν  ττωωνν  ααεερρίίωωνν  ττοουυ  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ  ππεερρίίπποουυ  όόσσοο
όόλλοοιι  µµααζζίί  οοιι  άάλλλλοοιι  κκλλάάδδοοιι  ττηηςς  οοιικκοοννοοµµίίααςς,,  οι
οποίοι όµως καταναλώνουν το συντριπτικά
µεγαλύτερο µέρος (95% περίπου) της συνο-
λικής ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης
ενέργειας. Αυτό δεν φαίνεται να συµβαίνει
στις άλλες χώρες της ΕΕ-15. Η διαφορά ενδε-
χοµένως οφείλεται στο ότι η παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας µε τη χρήση λιγνίτη είναι
σηµαντικά πιο ρυπογόνα δραστηριότητα από
ό,τι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από
άλλες πρώτες ύλες στις άλλες χώρες.

4.3 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΝΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ40

Η κατανάλωση ενέργειας συνδέεται άµεσα µε
την ενεργειακή ένταση της χώρας, δηλαδή το
βαθµό στον οποίο η ενέργεια χρησιµοποιείται
αποτελεσµατικά (αποδοτικά) στην παραγω-

γική διαδικασία. Η ενεργειακή ένταση ορίζε-
ται ως ο λόγος της ακαθάριστης εγχώριας
κατανάλωσης ενέργειας41 προς το ΑΕΠ. Χαµη-
λότερη ενεργειακή ένταση σηµαίνει µεγαλύ-
τερη αποτελεσµατικότητα στη χρήση της ενέρ-
γειας για κάθε µονάδα παραγόµενου προϊό-
ντος, δηλαδή το παραγόµενο προϊόν αυξάνε-
ται ταχύτερα από την αύξηση της κατανάλωσης
ενέργειας. Αντίστοιχα, η πετρελαϊκή ένταση
ορίζεται ως ο λόγος της ακαθάριστης εγχώριας
κατανάλωσης πετρελαίου προς το ΑΕΠ.

Την περίοδο 1995-2006 η Ελλάδα έγινε πιο
αποτελεσµατική κατά 14,9% όσον αφορά τη
χρήση της ενέργειας και 15% όσον αφορά τη
χρήση του πετρελαίου για κάθε µονάδα παρα-
γόµενου προϊόντος. Η ζώνη του ευρώ έγινε
πιο αποτελεσµατική κατά 9,6% και 17% αντί-
στοιχα. ΗΗ  ΕΕλλλλάάδδαα  σσεε  σσύύγγκκρριισσηη  µµεε  ττηη  ζζώώννηη  ττοουυ
εευυρρώώ  ωωςς  σσύύννοολλοο  ππααρρααµµέέννεειι  ππιιοο  εεννεερργγεειιοοββόόρραα  ((ηη
δδιιααφφοορράά  ααυυττήή  ββααίίννεειι  µµεειιοούύµµεεννηη,,  ααππόό  1122,,55%%  ττοο
11999955  σσεε  66%%  ττοο  22000066))  κκααιι  ππεεττρρεελλααιιοοββόόρραα  ((ηη  δδιιαα--
φφοορράά  ααυυττήή  ββααίίννεειι  ααυυξξααννόόµµεεννηη,,  ααππόό  5500%%  ττοο  11999955
σσεε  5544%%  ττοο  22000066))  σσεε  όόλλοουυςς  ττοουυςς  κκλλάάδδοουυςς  ττηηςς
οοιικκοοννοοµµιικκήήςς  δδρραασσττηηρριιόόττηηττααςς..

Για κάθε µονάδα παραγόµενου προϊόντος στη
βιοµηχανία, η Ελλάδα καταναλώνει 47%
περισσότερη ενέργεια και 319% περισσότερο
πετρέλαιο από ό,τι η ζώνη του ευρώ, στη γεωρ-
γία 24% περισσότερη ενέργεια και 56%
περισσότερο πετρέλαιο και στις µεταφορές
12% περισσότερη ενέργεια και 14% περισ-
σότερο πετρέλαιο. Τέλος, χρειάζεται 5%
περισσότερη ενέργεια αλλά 109% περισσό-
τερο πετρέλαιο για κάθε µονάδα παραγόµε-
νου προϊόντος στον κλάδο των νοικοκυριών
και των υπηρεσιών (βλ. ∆ιάγραµµα ΧΙ.4).

Το µερίδιο των πετρελαιοειδών στη συνολική
κατανάλωση ενέργειας παραµένει αµετάβλητο
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4400 Βλ. και Νοµισµατική Πολιτική – Ενδιάµεση Έκθεση 2008, Οκτώ-
βριος 2008, Παράρτηµα 2 του Κεφαλαίου V, σελ. 106-109.

4411 Η ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση (gross inland consumption)
ή αλλιώς ο “εφοδιασµός πρωτογενούς ενέργειας” (primary energy
supply) ορίζεται ως η ποσότητα ενέργειας που καταναλώνεται
εντός των συνόρων µιας χώρας. Υπολογίζεται ως εξής: Πρωτο-
γενής παραγωγή + προϊόντα ανάκτησης + εισαγωγές + µεταβο-
λές αποθέµατος – εξαγωγές – καύσιµα πλοίων (δηλ. ποσότητες για
τον ανεφοδιασµό ποντοπόρων πλοίων). Η µονάδα µέτρησης είναι
ο “ισοδύναµος τόνος πετρελαίου” (tonne of oil equivalent).



στην Ελλάδα από το 1990, ενώ στη ζώνη του
ευρώ και την ΕΕ-27 έχει µειωθεί. Η εξέλιξη
αυτή υποδηλώνει ότι σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  ηη  υυπποοκκααττάά--
σστταασσηη  ττωωνν  ππεεττρρεελλααιιοοεειιδδώώνν  ααππόό  άάλλλλεεςς  µµοορρφφέέςς
εεννέέρργγεειιααςς,,  όόππωωςς  ττοο  φφυυσσιικκόό  ααέέρριιοο,,  οο  ηηλλεε--
κκττρριισσµµόόςς4422 κκααιι  οοιι  ΑΑΠΠΕΕ,,  ππρροοχχωωρρεείί  µµεε  ααρργγόό  ρρυυθθµµόό
κκααιι  ππααρρααµµέέννεειι  πποολλύύ  χχααµµηηλλήή.. Την περίοδο 1990-
2006 τα πετρελαιοειδή αντιπροσώπευαν περί-
που το 58% της ακαθάριστης εγχώριας κατα-
νάλωσης ενέργειας στην Ελλάδα, το τρίτο υψη-
λότερο ποσοστό στην ΕΕ-27, ενώ σηµαντικά
υψηλότερο σε σύγκριση µε την ΕΕ-27 και τη
ζώνη του ευρώ ήταν το µερίδιο αυτό στον
κλάδο της βιοµηχανίας, των νοικοκυριών και
της γεωργίας.

Η επιπλέον ποσότητα ενέργειας που χρειάζε-
ται η Ελλάδα σε σχέση µε τη ζώνη του ευρώ για
την παραγωγή µίας µονάδας προϊόντος είναι εξ
ολοκλήρου πετρέλαιο. Από την επιπλέον ποσό-
τητα πετρελαίου που χρησιµοποιείται, το 4,4%
στη βιοµηχανία, το 15% στις µεταφορές, το
30% στη γεωργία και το 81% στα νοικοκυριά
είναι για να καλυφθεί η έλλειψη προσφοράς ή

η µειωµένη ζήτηση άλλων µορφών ενέργειας,
ενώ το υπόλοιπο επιπλέον πετρέλαιο οφείλεται
στην αναποτελεσµατική χρήση του πετρελαίου
ή σε διαρθρωτικούς παράγοντες. Ιδιαίτερο
χαρακτηριστικό της Ελλάδος είναι ότι τα νοι-
κοκυριά και ο τοµέας των υπηρεσιών έχουν
αυξήσει διαχρονικά τη χρήση πετρελαίου ανά
µονάδα παραγόµενου προϊόντος,43 σε αντίθεση
µε τη ζώνη του ευρώ και την ΕΕ-27, που την
έχουν µειώσει.

Οι ανάγκες για ενέργεια και πετρέλαιο και η
ενεργειακή συµπεριφορά των καταναλωτών
διαφοροποιούνται µεταξύ των χωρών λόγω
οικονοµικών, κοινωνικών και άλλων χαρα-
κτηριστικών, όπως οι κλιµατολογικές συνθή-
κες, οι χιλιοµετρικές αποστάσεις, η αφθονία
ενεργειακών πόρων και οι υποδοµές. Εξίσου
σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν οι τιµές της
ενέργειας, τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά
της οικονοµίας και η εφαρµογή πολιτικών που
ενθαρρύνουν την αποτελεσµατικότερη χρήση
της ενέργειας.

Σε πολλές χώρες, η αύξηση του ποσοστού
συµµετοχής των υπηρεσιών στο συνολικό ΑΕΠ
σε σύγκριση µε το αντίστοιχο ποσοστό της
βιοµηχανίας, ο εκσυγχρονισµός των παραγω-
γικών διαδικασιών στη βιοµηχανία, η στροφή
προς άλλες µορφές ενέργειας, η καλύτερη
θερµοµόνωση των κτιρίων και η στροφή από το
πετρέλαιο θέρµανσης προς το φυσικό αέριο
και η προώθηση οχηµάτων χαµηλής κατανά-
λωσης καυσίµου ή υβριδικών έχουν συντελέσει
τα τελευταία χρόνια στη µείωση της ενεργει-
ακής και πετρελαϊκής έντασης. Επίσης, σηµα-
ντικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση φαίνε-
ται να διαδραµατίζουν οι πολιτικές πολλών
χωρών που ενθάρρυναν την εξοικονόµηση
ενέργειας και τη µείωση της χρήσης του πετρε-
λαίου, όπως π.χ. η αύξηση του ανταγωνισµού
µε την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας,
η µείωση των επιδοτήσεων ή η αύξηση του
φόρου καυσίµων, οι επιδοτήσεις των βιοκαυ-
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4422 Σηµειώνεται ότι οι βασικές υδροηλεκτρικές και λιγνιτικές µονά-
δες στην Ελλάδα είχαν κατασκευαστεί πριν από το 1990.

4433 Ως παραγόµενο προϊόν των νοικοκυριών υπολογίζονται κυρίως οι
παραγόµενες υπηρεσίες ή τα παραγόµενα αγαθά που προορίζο-
νται για ιδία χρήση.



σίµων και η έρευνα σε νέες ενεργειακά πιο
αποδοτικές τεχνολογίες.

ΤΤαα  ππεερριιθθώώρριιαα  γγιιαα  ππεερρααιιττέέρρωω  µµεείίωωσσηη  ττηηςς  εεννεερρ--
γγεειιαακκήήςς  κκααιι  ιιδδιιααίίττεερραα  ττηηςς  ππεεττρρεελλααϊϊκκήήςς  έένντταασσηηςς
ππααρρααµµέέννοουυνν  σσηηµµααννττιικκάά  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  κκααθθώώςς  ηη
δδιιεείίσσδδυυσσηη  ττοουυ  φφυυσσιικκοούύ  ααεερρίίοουυ  σσττοουυςς  ττεελλιικκοούύςς
κκααττααννααλλωωττέέςς  εείίννααιι  αακκόόµµηη  πποολλύύ  ππεερριιοορριισσµµέέννηη  σσεε
σσύύγγκκρριισσηη  µµεε  τταα  εευυρρωωππααϊϊκκάά  δδεεδδοοµµέένναα,,  εεννώώ
ππααρράάλλλληηλλαα  ττοο  πποοσσοοσσττόό  ππααρρααγγωωγγήήςς  ππρρωωττοογγεεννοούύςς
εεννέέρργγεειιααςς  ααππόό  ΑΑΠΠΕΕ  ππααρρααµµέέννεειι  πποολλύύ  χχααµµηηλλόό..
Σηµαντικές επίσης είναι οι προκλήσεις από τη
συνεχιζόµενη αύξηση του αριθµού των µέσων
µεταφοράς, ιδίως των αυτοκινήτων ιδιωτικής
χρήσης,44 και της ζήτησης για οδικές µεταφο-
ρές και αεροµεταφορές επιβατών και εµπο-
ρευµάτων.

4.4 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ45

Η ενεργειακή εξάρτηση µιας χώρας, δηλαδή ο
λόγος των καθαρών εισαγωγών ενέργειας προς
τη συνολική ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση
ενέργειας, έχει µεταβληθεί µε µέσο ετήσιο ρυθµό
περίπου ίδιο όπως και στη ζώνη του ευρώ ως
σύνολο. Η πετρελαϊκή εξάρτηση όµως έχει αυξη-
θεί µε τον υψηλότερο µέσο ετήσιο ρυθµό µεταξύ
των χωρών-µελών της ζώνης του ευρώ (βλ. ∆ιά-
γραµµα ΧΙ.5). Αντίθετα, σε χώρες συγκρίσιµες µε
την Ελλάδα, όπως η Πορτογαλία και η Ιρλανδία,
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4444 International Energy Agency, Worldwide Trends in Energy Use
and Efficiency, 2008, σελ. 60, 62 και 64.

4455 Βλ. και Νοµισµατική Πολιτική – Ενδιάµεση Έκθεση 2008, Οκτώ-
βριος 2008, Παράρτηµα 2 του Κεφαλαίου V, σελ. 106-109.



η πετρελαϊκή εξάρτηση µειώθηκε την περίοδο
1990-2006. Η ενεργειακή εξάρτηση της Ελλάδος
ανήλθε σε 67% και η πετρελαϊκή εξάρτηση σε
98% κατά µέσο όρο την περίοδο 1990-2006. ΗΗ
ααννααµµεεννόόµµεεννηη  ααύύξξηησσηη  ττηηςς  δδιιεείίσσδδυυσσηηςς  ττοουυ  φφυυσσιικκοούύ
ααεερρίίοουυ  τταα  εεππόόµµεενναα  χχρρόόννιιαα  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  εεκκττιιµµάάττααιι
όόττιι  θθαα  ππεερριιοορρίίσσεειι  ττηη  χχρρήήσσηη  ππεεττρρεελλααιιοοεειιδδώώνν,,  χχωωρρίίςς
όόµµωωςς  νναα  µµεειιώώσσεειι  ττηηνν  εεξξάάρρττηησσηη  ααππόό  κκααύύσσιιµµαα,,  κκααθθώώςς
κκααιι  ττοο  φφυυσσιικκόό  ααέέρριιοο  εειισσάάγγεεττααιι..  ΗΗ  υυπποοκκααττάάσστταασσηη
ττοουυ  ππεεττρρεελλααίίοουυ  ααππόό  εεγγχχώώρριιεεςς  ππηηγγέέςς  εεννέέρργγεειιααςς,,
όόππωωςς  εείίννααιι  οοιι  ΑΑΠΠΕΕ,,  θθαα  µµπποορροούύσσεε  νναα  µµεειιώώσσεειι  δδιιαα--
χχρροοννιικκάά  ττηηνν  ππεεττρρεελλααϊϊκκήή  εεξξάάρρττηησσηη  ττηηςς  χχώώρρααςς..

5 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ

5.1 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

ΗΗ  ααππεελλεευυθθέέρρωωσσηη  ττηηςς  ααγγοορράάςς  ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρρ--
γγεειιααςς  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  έέχχεειι  ξξεεκκιιννήήσσεειι  ττυυππιικκάά  ααππόό  ττοο
ΦΦεεββρροουυάάρριιοο  ττοουυ  22000011  µε τον Ν. 2773/1999, προ-
κειµένου να εναρµονιστεί η ελληνική νοµο-
θεσία µε την Οδηγία 1996/92/ΕΚ (για τη δηµι-
ουργία της ενιαίας εσωτερικής αγοράς ηλε-
κτρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση).

Στην πορεία το θεσµικό πλαίσιο συµπληρώ-
θηκε και τροποποιήθηκε από τις διατάξεις και
άλλων νόµων. Οι κυριότεροι ήταν ο Ν. 3175/
2003 και ο Ν. 3426/2005 “για την επιτάχυνση
της διαδικασίας απελευθέρωσης της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας”. Συγχρόνως, το θεσµικό
πλαίσιο εναρµονίστηκε προς τους κανόνες της
Οδηγίας 2003/54/ΕΚ.

ΜΜεε  ββάάσσηη  ττοο  θθεεσσµµιικκόό  ππλλααίίσσιιοο  όόππωωςς  ττεελλιικκάά  δδιιαα--
µµοορρφφώώθθηηκκεε  ααππόό  ττοονν  ΝΝ..  33442266//22000055,,  ηη  ααγγοορράά  ηηλλεεκκ--
ττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς  έέχχεειι  ααππεελλεευυθθεερρωωθθεείί  ππλλήήρρωωςς
ααππόό  11..77..22000077,,  µµεε  ττηηνν  ααννααγγννώώρριισσηη  ττοουυ  δδιικκααιιώώ--
µµααττοοςς  εεππιιλλοογγήήςς  ππρροοµµηηθθεευυττήή  ηηλλεεκκττρριικκοούύ  ρρεεύύµµαα--
ττοοςς  γγιιαα  όόλλοουυςς  ττοουυςς  κκααττααννααλλωωττέέςς..4466 Παράλληλα,
έχει ενισχυθεί ο ρόλος των θεσµικών οργάνων
της αγοράς µε την ανάδειξη του ∆ιαχειριστή
του Συστήµατος Μεταφοράς (∆ΕΣΜΗΕ) σε
αποκλειστικά υπεύθυνο για την ανάπτυξη και
τη συντήρηση του συστήµατος µεταφοράς
(δηλαδή του δικτύου υψηλής τάσης), καθώς

και για τη λειτουργία της νέας αγοράς ηλεκ-
τρισµού.47 Το ισχύον θεσµικό πλαίσιο προ-
βλέπει επίσης τη διάκριση των δραστηριοτή-
των της διαχείρισης του δικτύου διανοµής (που
αφορά τη µέση και χαµηλή τάση) από τις δρα-
στηριότητες που αφορούν την κυριότητα του
δικτύου.48

Όσον αφορά το κανονιστικό πλαίσιο, σηµα-
ντικό βήµα για τη λειτουργία της απελευθε-
ρωµένης αγοράς ηλεκτρισµού έχει αποτελέ-
σει ο νέος Κώδικας ∆ιαχείρισης Συστήµατος
και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας
(Κ∆ΣΣΗΕ), που εκδόθηκε το 2005 και τρο-
ποποιήθηκε περαιτέρω το 2006. Ωστόσο, οο
ννέέοοςς  κκώώδδιικκααςς  ππρρόόκκεειιττααιι  νναα  ττεεθθεείί  σσεε  ππλλήήρρηη
εεφφααρρµµοογγήή  εεννττόόςς  ττοουυ  22000099,,  κκααθθώώςς  ηη  µµεεττάάββαασσηη
σσττοο  ννέέοο  µµοοννττέέλλοο  ττηηςς  ααγγοορράάςς  δδεενν  ήήτταανν  άάµµεεσσαα  εεφφιι--
κκττήή,,  λλόόγγωω  ττηηςς  πποολλυυππλλοοκκόόττηηττααςς  ττωωνν  κκααννόόννωωνν  λλεειι--
ττοουυρργγίίααςς  ττηηςς,,  ααλλλλάά  κκααιι  ττηηςς  ααννάάγγκκηηςς  ααφφοοµµοοίίωωσσήήςς
ττοουυςς  ααππόό  ττοουυςς  σσυυµµµµεεττέέχχοοννττεεςς  σσεε  ααυυττήήνν..4499 Εξάλ-
λου, σε δηµόσια διαβούλευση έχει τεθεί και ο
Κώδικας ∆ιαχείρισης του ∆ικτύου, καθώς και
ο νέος Κώδικας Προµήθειας Ηλεκτρικής
Ενέργειας. Όταν ισχύσουν οι κώδικες αυτοί,
θα διευκολυνθεί η πρόσβαση των προµηθευ-
τών ηλεκτρικής ενέργειας στο δίκτυο διανοµής
(χαµηλής και µέσης τάσης).

ΗΗ  ααππεελλεευυθθέέρρωωσσηη  ττηηςς  ααγγοορράάςς  ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρρ--
γγεειιααςς  εεππιιττάάχχυυννεε  ττηη  δδιιααδδιικκαασσίίαα  ααππεελλεευυθθέέρρωωσσηηςς
κκααιι  σσττηηνν  ααγγοορράά  φφυυσσιικκοούύ  ααεερρίίοουυ,,  δεδοµένου ότι
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4466 Από τη ρύθµιση του νόµου εξαιρούνται οι καταναλωτές των απο-
µονωµένων µικροδικτύων στα µη διασυνδεδεµένα νησιά.

4477 Το δικαίωµα της αποκλειστικής κυριότητας των παγίων στοιχείων του
συστήµατος µεταφοράς διατηρεί η ∆ΕΗ. Επιπλέον, παρέχεται η
δυνατότητα και σε άλλες εταιρίες εκτός της ∆ΕΗ να λαµβάνουν
άδειες για την κατασκευή και διαχείριση γραµµών µεταφοράς ηλεκ-
τρικής ενέργειας, ώστε να εφοδιάζουν απευθείας τις εγκαταστάσεις
τους, τις θυγατρικές επιχειρήσεις τους, αλλά και τους πελάτες τους.

4488 Το δικαίωµα της αποκλειστικής κυριότητας του δικτύου διανοµής
διατηρεί η ∆ΕΗ, ενώ τη διαχείριση του δικτύου διανοµής ανα-
λαµβάνει νέα εταιρία, µε την επωνυµία “∆ιαχειριστής του ∆ικτύου
∆ιανοµής”, η οποία είναι 100% θυγατρική της ∆ΕΗ.

4499 Η νέα αγορά που καθιερώθηκε σύµφωνα µε το νέο Κώδικα απο-
τελείται από δύο µέρη: (α) την ηµερήσια χονδρική αγορά ενέρ-
γειας, στην οποία διενεργούνται συναλλαγές επί του συνόλου της
ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται και καταναλώνεται στην επι-
κράτεια (δηλαδή, προσφέρουν ηλεκτρική ενέργεια και αµείβονται
οι εγχώριοι παραγωγοί και εισαγωγείς και αντίστοιχα απορρο-
φούν οι προµηθευτές και οι εξαγωγείς) και (β) την αγορά µακρο-
χρόνιας αξιοπιστίας ισχύος, όπου οι παραγωγοί αµείβονται για τη
διατήρηση των µονάδων τους σε λειτουργική ετοιµότητα και η
οποία έχει ως στόχο τη µείωση του επιχειρηµατικού κινδύνου των
παραγωγών, ώστε να είναι δυνατή η εγκατάσταση και λειτουργία
νέων µονάδων.



πάνω από το 70% του καυσίµου καταναλώνε-
ται από τους ηλεκτροπαραγωγούς. Η αγορά
φυσικού αερίου “άνοιξε” αρχικά µε βάση τον
Ν. 3175/2003 (από 1.7.2005) για τους παρα-
γωγούς ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώ-
νουν άνω των 25 εκατ. κ.µ. φυσικού αερίου
ετησίως. Με την ψήφιση του Ν. 3248/2005 για
την απελευθέρωση της αγοράς φυσικού
αερίου, ο οποίος έθεσε το πλαίσιο για τη µετα-
φορά της Οδηγίας 2003/55/EΚ στο εθνικό
δίκαιο, το δικαίωµα επιλογής προµηθευτή επε-
κτάθηκε σε όλους τους κατόχους άδειας παρα-
γωγής-συµπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
και θερµότητας µε ετήσια ζήτηση άνω των
100MWh.50

Το νοµοθετικό πλαίσιο αδειοδότησης των
σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) και
συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και θερµότητας
υψηλής απόδοσης (ΣΗΘΥΑ) συστηµατοποιή-
θηκε µε τον Ν. 3468/2006. Με τις ρυθµίσεις του
νόµου απλουστεύθηκαν και επιταχύνθηκαν
σηµαντικά οι διαδικασίες αδειοδότησης των
σχετικών έργων ώστε να διασφαλιστεί η υλο-
ποίησή τους. Παράλληλα, µε τον νόµο αυτό
επιδιώχθηκε η εναρµόνιση της ελληνικής νοµο-
θεσίας προς την Κοινοτική Οδηγία 2001/77 και
η προσαρµογή της προς τις προαναφερθείσες
δεσµεύσεις που προκύπτουν από Πρωτόκολλο
του Κιότο σχετικά µε το µερίδιο των ΑΠΕ στην
ηλεκτροπαραγωγή. Όσον αφορά την προώ-
θηση της συµπαραγωγής δύο ή περισσότερων
χρήσιµων µορφών ενέργειας, το θεσµικό πλαί-
σιο συµπληρώθηκε περαιτέρω µε τις ρυθµίσεις
του Ν. 3734/2009, εναρµονιζόµενο πλήρως και
µε την Οδηγία 2004/8/ΕΚ. Στο νέο νόµο που
ψηφίστηκε πρόσφατα περιλαµβάνονται επίσης
ρυθµίσεις µε τις οποίες οριστικοποιείται το
καθεστώς για την ίδρυση και λειτουργία των
φωτοβολταϊκών σταθµών το οποίο αρχικά είχε
θεσπίσει ο Ν. 3468/2006.

5.2 ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ

ΤΤοο  εεννδδιιααφφέέρροονν  ττωωνν  ιιδδιιωωττώώνν  γγιιαα  ττηηνν  ππρρααγγµµααττοο--
πποοίίηησσηη  εεππεεννδδύύσσεεωωνν  σσττηηνν  ηηλλεεκκττρροοππααρρααγγωωγγήή
υυππήήρρξξεε  έέννττοοννοο  ααππόό  ττηηνν  έέννααρρξξηη  ττηηςς  ττυυππιικκήήςς  ααππεε--

λλεευυθθέέρρωωσσηηςς  ττηηςς  ααγγοορράάςς  ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς  µε
τον Ν. 2773/1999. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της
Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ), ααππόό  ττοονν
ΦΦεεββρροουυάάρριιοο  ττοουυ  22000011  µµέέχχρριι  ττοονν  ΙΙααννοουυάάρριιοο  ττοουυ
22000099  έέχχοουυνν  εεκκδδοοθθεείί  11..004444  άάδδεειιεεςς  ππααρρααγγωωγγήήςς,,  πποουυ
ααφφοορροούύνν  µµοοννάάδδεεςς  σσυυννοολλιικκήήςς  ιισσχχύύοοςς  1166..888888  MMWW
(βλ. Πίνακα ΧΙ.4). Από αυτές, το µεγαλύτερο
ποσοστό (46%) καλύπτουν οι άδειες για σταθ-
µούς ΑΠΕ (κυρίως µονάδες παραγωγής αιο-
λικής ενέργειας: 40,6%), ενώ πολύ σηµαντικό
ποσοστό καλύπτουν και οι άδειες για µεγάλους
θερµοηλεκτρικούς σταθµούς (41,3%).

Ειδικότερα όσον αφορά τους θερµοηλεκτρι-
κούς σταθµούς, από τις 21 άδειες που έχουν
εκδοθεί, οι 14 αφορούν ιδιωτικούς σταθµούς
συνολικής ισχύος 5.476 MW.

Ωστόσο, η υλοποίηση των επενδυτικών σχε-
δίων που έχουν ήδη αδειοδοτηθεί για κατα-
σκευή µεγάλων θερµοηλεκτρικών µονάδων
δεν προχώρησε όπως αρχικά αναµενόταν. Η
εξέλιξη αυτή συνδέεται µε τις καθυστερήσεις
που υπήρξαν τόσο στη δηµιουργία του κανο-
νιστικού πλαισίου για τη λειτουργία της απε-
λευθερωµένης αγοράς όσο και στη διεξαγωγή
των διαγωνισµών, από το ∆ιαχειριστή του
Συστήµατος (∆ΕΣΜΗΕ), µεταξύ των ανε-
ξάρτητων παραγωγών για τη σύναψη των συµ-
βάσεων διαθεσιµότητας ισχύος που προβλέπει
ο νόµος. Έτσι, µετά από διετή διαδικασία ο
πρώτος διαγωνισµός ολοκληρώθηκε τον Ιού-
λιο του 2008 (είχε προκηρυχθεί τον ∆εκέµβριο
του 2006): αυτός αφορούσε την κατασκευή
µιας µονάδας φυσικού αερίου ισχύος 447 ΜW,
η οποία αναµένεται να τεθεί σε εµπορική λει-
τουργία στο τέλος του 2010.51
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5500 Από το Νοέµβριο του 2008 περιλαµβάνονται σε αυτούς και οι µη
οικιακοί πελάτες που είναι εγκατεστηµένοι σε περιοχές εκτός
δικαιοδοσίας των Εταιριών Παροχής Αερίου (ΕΠΑ), ενώ από το
Νοέµβριο του 2009 η αγορά θα ανοίξει και για τους οικιακούς
πελάτες, εκτός αυτών που είναι στη δικαιοδοσία των ΕΠΑ.

5511 Ο διαγωνισµός κατακυρώθηκε στην εταιρία ENELCO ΑΕ. Σύµφωνα
µε το νόµο, η έναρξη της λειτουργίας της νέας µονάδας ορίζεται σε
27 µήνες από την ηµεροµηνία υπογραφής των συµβάσεων (15.7.2008)
µεταξύ ∆ΕΣΜΗΕ και ENELCO ΑΕ, ενώ την ισχύ της νέας µονάδας
θα αγοράζει ο ∆ιαχειριστής σε προσυµφωνηµένη τιµή για 12 έτη.
Υπενθυµίζεται ότι η διαδικασία της διενέργειας διαγωνισµού υπο-
γραφής συµβάσεων παραγωγής ισχύος 900 ΜW είχε εισαχθεί αρχικά
µε τον Ν. 3175/2003, σύµφωνα µε τον οποίο προβλεπόταν η ένταξη
στο σύστηµα της εγγυηµένης ισχύος να γίνει έως το 2007. Όµως, λόγω
της καθυστέρησης στην υλοποίηση των ιδιωτικών έργων ηλεκτρο-
παραγωγής, η προθεσµία παρατάθηκε έως το 2012.



Πάντως, ανεξάρτητα από τις διαδικασίες των
διαγωνισµών, σσήήµµεερραα  σσττηηνν  ααγγοορράά  δδρραασσττηηρριιοο--
πποοιιοούύννττααιι  ――εεκκττόόςς  ττηηςς  ∆∆ΕΕΗΗ,,  πποουυ  εεξξαακκοολλοουυθθεείί
νναα  έέχχεειι  κκυυρρίίααρρχχηη  θθέέσσηη  ττόόσσοο  σσττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  όόσσοο
κκααιι  σσττηηνν  ππρροοµµήήθθεειιαα  ηηλλεεκκττρριισσµµοούύ―― δδύύοο  αακκόόµµηη
ιιδδιιωωττιικκέέςς  µµοοννάάδδεεςς,,  εεννώώ  ααππόό  ττοο  κκααλλοοκκααίίρριι  ττοουυ
22000088  ττέέθθηηκκεε  σσεε  δδοοκκιιµµαασσττιικκήή  λλεειιττοουυρργγίίαα  κκααιι  µµιιαα
µµεεγγάάλληη  ιιδδιιωωττιικκήή  µµοοννάάδδαα  σσυυµµππααρρααγγωωγγήήςς  θθεερρ--
µµόόττηηττααςς  κκααιι  ηηλλεεκκττρριισσµµοούύ,,  µµεε  ααπποοττέέλλεεσσµµαα  ηη
σσυυννοολλιικκήή  εεγγκκααττεεσσττηηµµέέννηη  ιισσχχύύςς  ττωωνν  ιιδδιιωωττιικκώώνν
µµοοννάάδδωωνν  νναα  ααννέέρρχχεεττααιι  σσεε  888844  MMWW..5522

Εξάλλου, κατά την τελευταία διετία παρατη-
ρήθηκε έντονη κινητικότητα από πλευράς των
ενεργειακών οµίλων για τη σύναψη συµφω-
νιών µε διεθνείς ενεργειακούς φορείς και τη
δηµιουργία κοινοπραξιών, προκειµένου να
διασφαλίσουν περισσότερο τη συµµετοχή τους
στην εγχώρια παραγωγή και εµπορία ηλε-
κτρικής ενέργειας.53 Ήδη ββρρίίσσκκοοννττααιι  σσεε  φφάάσσηη
κκαατταασσκκεευυήήςς  ττρρεειιςς  ννέέεεςς  µµοοννάάδδεεςς  ηηλλεεκκττρροοππααρραα--
γγωωγγήήςς  σσυυννδδυυαασσµµέέννοουυ  κκύύκκλλοουυ  µµεε  κκααύύσσιιµµοο  ττοο
φφυυσσιικκόό  ααέέρριιοο,,  σσυυννοολλιικκήήςς  ιισσχχύύοοςς  ππεερρίίπποουυ  11330000
ΜΜWW,,  οοιι  οοπποοίίεεςς  ααννήήκκοουυνν  σσεε  ιισσάάρριιθθµµοουυςς  µµεεγγάά--
λλοουυςς  ιιδδιιωωττιικκοούύςς  οοµµίίλλοουυςς  κκααιι  ααννααµµέέννεεττααιι  νναα
εεννττααχχθθοούύνν  σσττοο  σσύύσσττηηµµαα  εεννττόόςς  ττοουυ  22001100..5544

Παράλληλα, σσεε  φφάάσσηη  υυλλοοπποοίίηησσηηςς  ββρρίίσσκκεεττααιι  ττοο
ππρρόόγγρρααµµµµαα  ττηηςς  ∆∆ΕΕΗΗ,,  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ  44  δδιισσεεκκ..

εευυρρώώ,,  γγιιαα  ττηη  σσττααδδιιαακκήή  ααννττιικκααττάάσστταασσηη  ττοουυ  ππεεππαα--
λλααιιωωµµέέννοουυ  κκααιι  ρρυυπποογγόόννοουυ  δδυυννααµµιικκοούύ  ττηηςς  µµεε  ννέέεεςς
θθεερρµµιικκέέςς  µµοοννάάδδεεςς  σσύύγγχχρροοννηηςς  ττεεχχννοολλοογγίίααςς  οοιι
οοπποοίίεεςς  θθαα  εείίννααιι  ππιιοο  φφιιλλιικκέέςς  ππρροοςς  ττοο  ππεερριιββάάλλλλοονν..5555
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5522 Πρόκειται για την αεριοστροβιλική µονάδα “ΗΡΩΝ Ι”, ισχύος 160
MW, της εταιρίας “ΗΡΩΝ Θερµοηλεκτρική”, η οποία λειτουργεί
από το 2004 για τη διασφάλιση εφεδρικής ισχύος, τη µονάδα
“Ενεργειακή Θεσσαλονίκης” των ΕΛΠΕ, ισχύος 390 MW, που
έχει τεθεί σε λειτουργία από το 2006, καθώς και τη νέα µονάδα
συµπαραγωγής της Endesa Hellas, ισχύος 334 MW.

5533 Στο πλαίσιο αυτό σηµαντική εξέλιξη στο χώρο της ηλεκτρικής
ενέργειας αποτελεί η σύσταση της εταιρίας “Elpedison”, µεταξύ
των ΕΛΠΕ και της ιταλικής Edison, βάσει της συµφωνίας που
είχαν υπογράψει οι δύο όµιλοι τον Ιούλιο του 2008, µε σκοπό τη
δηµιουργία µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας συνολικής
ισχύος 2000 ΜW. Ανάλογες κινήσεις σηµειώθηκαν και από τους
λοιπούς οµίλους, όπως αυτή που υπογράφηκε µεταξύ του οµίλου
“ΓΕΚ Τέρνα” µε την Gaz de France-Suez (στις 18.12.2008) και
προβλέπει τη συµµετοχή της δεύτερης κατά 50% στο µετοχικό
κεφάλαιο της εταιρίας “ΗΡΩΝ Θερµοηλεκτρική”. Επίσης, στις
31.3.2009 εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η δηµιουργία
κοινοπραξίας µεταξύ των οµίλων Μυτιληναίου και Motor Oil για
την παραγωγή ενέργειας (αφορά στην κατασκευή σταθµού ηλεκ-
τροπαραγωγής δυναµικότητας 396 ΜW).

5544 Πρόκειται για µία µονάδα ισχύος 435 MW της εταιρίας “ΗΡΩΝ
Θερµοηλεκτρική”, µία µονάδα ισχύος 412 MW της εταιρίας
Endesa Hellas και µία µονάδα ισχύος 421 MW της εταιρίας
Edison.

5555 Σηµειώνεται ότι αρχικά, όπως προέβλεπε ο Ν. 3175/2003, η ∆ΕΗ
είχε το δικαίωµα να προβεί σε ανανέωση και αντικατάσταση του
παλαιού δυναµικού της συνολικής ισχύος µέχρι 1600 ΜW. Ωστόσο,
µε βάση τις ρυθµίσεις του πρόσφατου νόµου 3734/2009 (άρθρο 33)
παρέχεται η δυνατότητα στη ∆ΕΗ να προχωρήσει στην αντικα-
τάσταση των παλαιών µονάδων της µε νέες σύγχρονης τεχνολο-
γίας, χωρίς περιορισµό ισχύος. Στο πρόγραµµα έχουν ήδη εντα-
χθεί η κατασκευή της µονάδας του Αλιβερίου συνδυασµένου
κύκλου, ισχύος 427 MW, καθώς και µία επιπλέον θερµοηλεκτρική
µονάδα στη Μελίτη Φλώρινας, ισχύος 420 MW, µε χρήση λιγνίτη
και δυνατότητα παροχής θερµικής ενέργειας για τηλεθέρµανση.
Επίσης, σε φάση ολοκλήρωσης βρίσκονται οι εργασίες κατα-
σκευής 5 υδροηλεκτρικών σταθµών συνολικής ισχύος 725 MW.

Πίνακας ΧΙ.4 Άδειες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που έχουν εκχωρηθεί από 01.02.2001
έως 12.01.2009, ανά τύπο σταθµού

Πηγή: ΡΑΕ, Αρχείο µητρώου αδειών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

1. Aνανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) 857 7739,1

1.1 Αιολικά 501 6858,8

1.2 Μικρά υδροηλεκτρικά 277 670,1

1.3 Βιοµάζα-γεωθερµία 17 84,5

1.4 Φωτοβολταϊκά 62 125,7

2. Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού-Θερµότητας (ΣΗΘ) 31 430,9

3. Μεγάλα υδροηλεκτρικά 1 60,0

4. Μεγάλοι θερµοηλεκτρικοί (Θ.Η) 21 6976,2

4.1 Μεγάλοι ιδιωτικοί Θ.Η 14 5476,0

5. Λοιπά 134 1682,1

6. Σύνολο 1.044 16888,3

Τύποι σταθµών παραγωγής αριθµός Ισχύς (MW)



Επίσης, σσττοο  εεππεεννδδυυττιικκόό  ππρρόόγγρρααµµµµαα  ττηηςς  εεππιιχχεείί--
ρρηησσηηςς,,  ττοο  οοπποοίίοο  έέχχεειι  χχρροοννιικκόό  οορρίίζζοονντταα  έέωωςς  ττοο
22001144,,  ππεερριιλλααµµββάάννεεττααιι  κκααιι  ηη  υυλλοοπποοίίηησσηη  ννέέωωνν
έέρργγωωνν  σσεε  ααννααννεεώώσσιιµµεεςς  ππηηγγέέςς  εεννέέρργγεειιααςς,,  σσυυννοο--
λλιικκήήςς  ιισσχχύύοοςς  995500  MMWW  κκααιι  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ  22
δδιισσεεκκ..  εευυρρώώ..

Η πραγµατοποίηση των επενδύσεων σε νέους
σταθµούς σύγχρονης και καθαρής τεχνολογίας
στο χώρο της παραγωγής ηλεκτρισµού, τόσο
από πλευράς ιδιωτικών οµίλων όσο και από
πλευράς της ∆ΕΗ, αναµένεται ―πέρα από την
ενίσχυση της επάρκειας ηλεκτρικής ισχύος τα
προσεχή έτη― να συµβάλει και στη µείωση των
εκποµπών των συµβατικών ρύπων, βοηθώντας
έτσι και στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων της
χώρας µας για την κλιµατική αλλαγή.56

Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι ττηηνν  ττεελλεευυττααίίαα
δδιιεεττίίαα  έέχχεειι  ααυυξξηηθθεείί  σσηηµµααννττιικκάά  ττοο  εεννδδιιααφφέέρροονν  ττωωνν
ιιδδιιωωττώώνν  κκααιι  σσεε  όό,,ττιι  ααφφοορράά  ττηηνν  ππρροοµµήήθθεειιαα  ηηλλεεκκ--
ττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς..  ΈΈττσσιι,,  σσύύµµφφωωνναα  µµεε  τταα  σσττοοιιχχεείίαα
ττηηςς  ΡΡΑΑΕΕ,,  µµέέχχρριι  ττοονν  ΙΙααννοουυάάρριιοο  ττοουυ  22000099  εείίχχαανν
χχοορρηηγγηηθθεείί  5500  άάδδεειιεεςς  ππρροοµµήήθθεειιααςς  σσυυννοολλιικκήήςς

ιισσχχύύοοςς  2211..228844  MMWW,,  ααππόό  ττιιςς  οοπποοίίεεςς  οοιι  4499,,  γγιιαα  ιισσχχύύ
99..778844  MMWW,,  ααφφοορροούύνν  ααννεεξξάάρρττηηττοουυςς  ππρροοµµηηθθεευυττέέςς
εεκκττόόςς  ∆∆ΕΕΗΗ..  ΕΕππίίσσηηςς,,  ττοο  ττεελλεευυττααίίοο  δδιιάάσσττηηµµαα  ππααρραα--
ττηηρρεείίττααιι  σσττρροοφφήή  ττωωνν  ιιδδιιωωττώώνν  ππρροοµµηηθθεευυττώώνν  ππρροοςς
ττοουυςς  µµεεγγάάλλοουυςς  εεµµπποορριικκοούύςς  κκααττααννααλλωωττέέςς,,  κκααθθώώςς
τταα  ττιιµµοολλόόγγιιαα  ττηηςς  ∆∆ΕΕΗΗ  γγιιαα  ααυυττήήνν  ττηηνν  κκααττηηγγοορρίίαα
ττωωνν  ππεελλααττώώνν  ((ττιιµµοολλόόγγιιαα  µµέέσσηηςς  ττάάσσηηςς))  ααφφήήννοουυνν
ππεερριιθθώώρριιαα  εεππιικκεερρδδοούύςς  δδρραασσττηηρριιοοπποοίίηησσηηςς  κκααιι
άάλλλλωωνν  ““ππααιικκττώώνν””  σσττηηνν  ααγγοορράά..5577 Εξάλλου, η ορι-
στικοποίηση του ρυθµιστικού πλαισίου της αγο-
ράς, όταν τεθεί σε ισχύ ο Κώδικας ∆ιαχείρισης
του ∆ικτύου, αναµένεται να διευκολύνει την
πρόσβαση των ιδιωτών προµηθευτών και στους
οικιακούς καταναλωτές.
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5566 Όσον αφορά την επάρκεια ισχύος για το 2009, σηµειώνεται ότι οι
ανάγκες της ζήτησης θα καλυφθούν από τις ήδη υπάρχουσες µονά-
δες της ∆ΕΗ αλλά και από τις ιδιωτικές µονάδες που ήδη λει-
τουργούν, καθώς δεν προβλέπεται να ενταχτούν νέες µονάδες στο
σύστηµα. Ωστόσο, εκτιµάται ότι δεν θα υπάρξουν ιδιαίτερα προ-
βλήµατα στην κάλυψη της ζήτησης, λόγω της παρατηρούµενης µεί-
ωσης της κατανάλωσης (κυρίως στο βιοµηχανικό τοµέα), αλλά και
της αύξησης των αποθεµάτων νερού για τη λειτουργία των υδροη-
λεκτρικών µονάδων.

5577 Έτσι, έξι µεγάλες ελληνικές και ξένες εταιρίες που δραστηριο-
ποιούνται στον τοµέα του ηλεκτρισµού έχουν ήδη υπογράψει συµ-
βόλαια για παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος µε µεγάλες αλυσίδες
σούπερ µάρκετ και εµπορικά καταστήµατα.
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